

ESPERANDO OTRO ATAQUE DE LOS AUSTRIACOS

Resumen de las operaciones de los americanos

ALGUNAS CIFRAS...

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

Ayer hizo un año que los primeros contingentes norteamericanos desembarcaron en Francia en un gran puerto del Atlántico. A punto de cumplirse este aniversario, el ministro de la Guerra de Prusia, von Stein, habla desde la tribuna del Reichstag de las tropas de América con un desdén oficial que encubre una inmensa inquietud. Con un desdén semejante hablaba hace más de tres años Guillermo II de los ejércitos de lord Kitchener, de esos admirables soldados del Imperio británico, que han contribuido, con los franceses, a prolongar una guerra que sin la defección de Rusia estaría ya saldada en contra de Alemania.

Digan lo que quieran von Stein, Fehrenbach, von Tirpitz y todos los jefes germánicos, el esfuerzo realizado por los Estados Unidos en doce meses es maravilloso y ha sobrepasado las previsiones más optimistas. Hoy los ejércitos norteamericanos ocupan una parte del frente occidental; mañana ocuparán un lugar preeminente, y más tarde, por el acrecentamiento indefinido de sus efectivos, esa nueva *méprisable petite armée* podrá terminar la guerra con la victoria de la Entente. «No se trata de una ilusión ni de una exageración», dice un periódico parisién, cuyos redactores no usan lentes color de rosa. Hace días, una conferenciante oficial de Norteamérica expuso ante un auditorio técnico los resultados adquiridos por su país desde junio de 1917 hasta ahora: 150 navíos americanos atraviesan permanentemente la zona de guerra, protegiendo con toda eficacia los convoyes, y 250 contrasubmarinos surcan el Atlántico. A los cientos de miles de soldados que han entrado ya en línea o forman reservas a retaguardia, van a unirse otros centenares de miles, de tal modo, que antes del 1.º de enero próximo habrá en Francia millón y medio de combatientes americanos, y que un número igual recibirá instrucción en los Estados Unidos. El general Pershing ha acumulado viveres para tres meses en tal abundancia, que podrían alimentar a dos millones de hombres. Cada mes desembarcan en nuestros puertos 350.000 toneladas; el Tesoro federal gasta 250 millones diarios.

He aquí otros datos oficiales: de junio de 1917 a junio de 1918, el tonelaje de los transportes ha pasado de 3.410.000 toneladas a 4.375.000. Si en un año ha podido ganarse casi un millón de toneladas, el Gobierno norteamericano se propone llegar en octubre próximo a 6.090.000. Los astilleros están ejecutando un programa que para principios de 1919 deberá alcanzar 8 millones de toneladas.

Las cifras referentes a los efectivos no son menos impresionantes. Nada mejor que responder con ellas a las ironías ficticias y las amenazas de Fehrenbach. El ejército activo de Norteamérica se componía en junio de 1917 de 250.000 hombres. El número de soldados desembarcados en Francia hasta junio de 1918—dato oficial de Mr. Baker, ministro de la Guerra norteamericano—es de 700.000. Se calcula que para fin de año este número se verá duplicado con exceso. Se peca de prudentes al afirmar que en diciembre de 1918 habrá en Europa millón y medio de soldados yanquis. Hasta ahora han sido movilizadas en Norteamérica dos millones de hombres, y acaba de ser llamado a filas otro millón. Total, tres millones de combatientes. Y no se olvide que los Estados Unidos pueden movilizar hasta nueve millones de hombres sin recurrir a los padres de familias numerosas y a los hombres de un poco más de treinta años.

El balance de un año de fomento incansable de la aviación nos da los siguientes números: en junio de 1917 poseían los yanquis 200 aeroplanos, y el presupuesto de la aviación era insignificante. En junio de 1918, los presupuestos votados suman 6.920 millones. El presupuesto previsto para el año fiscal que va del 1.º de agosto de 1918 al 31 de julio de 1919 asciende a 5.160 millones, ó sea un total de 12.080 millones de francos.

Para terminar este cuadro numérico—que aleja las perspectivas de la paz de Ludend y el Kronprinz—establezcamos las cifras de los servicios sanitarios de Norteamérica: en junio de 1917, los efectivos eran casi nulos; en junio de 1918, el ejército yanqui cuenta con 20.000 médicos y cirujanos, 100.000 enfermeros y camilleros y 25.000 enfermeras de la Cruz Roja. A fin de año, el número de enfermeras llegará a 40.000.

El lector conoce, sin duda, todos estos datos. Al cumplirse un año de la llegada a Europa de los primeros soldados de América, todos los periódicos de la Entente han publicado artículos y estadísticas oficiales que no permiten dudar del impulso arrollador que han permitido el impulso arrollador que han permitido en la gran democracia transatlántica. El las diversas organizaciones de la guerra. El telegrama ha propagado por el Mundo entero esas estadísticas, autorizadas por la voz de Mr. Baker, por los testimonios de M. André Tardieu, y fáciles de comprobar cuando está en Francia y siente palpitar, en progresión constante, esos ejércitos de América, que constituyen las reservas de la Entente y la Guardia de la civilización.

Conviene, sin embargo, que el lector retenga esas cifras, leyéndolas varias veces, reflexionando desapasionadamente sobre unas y otras. Esas cifras dicen que la guerra no entra en su ocaso, en su curva descendente; que, por lo menos, de parte de los aliados, la guerra puede continuar y que continuará a menos de un milagro: de ese milagro en que no cree el doctor Muehlon, miembro del Consejo de Administración de las fábricas de Krupp, alemán clarividente y verídico que desearía—y no espera—ver a su patria, arrependida y contrita, merecer la amistad y la confianza de todas las naciones del Mundo.

Ese milagro no habrá de realizarse. La obstinación de los *junker* y la soberbia de los jefes militares no serán vencidas sino con las armas. La guerra tiene que seguir indefinidamente... Los Estados Unidos no movilizan tres millones de hombres para que asistan con uniformes de gala a las fiestas de la paz, de una paz que, firmada en estos momentos, no sería sino un armisticio breve, una tregua dolorosa y febril.

La propaganda alemana tiene interés en rebajar la importancia inmensa de la intervención norteamericana. Los españoles—vecinos por el Atlántico de los Estados Unidos, y hoy como ayer dentro de la órbita geográfica de los aliados—no deben dejarse arrastrar por una *americanofobia* que fué disculpable en 1898 y que hoy sería simple ceguera ó vintuperable irreflexión. Los españoles deben considerar que los Estados Unidos han cambiado en absoluto las perspectivas de la guerra y que la política internacional hispana no debe marchar al son de la trompeta de Hindenburg, sino de acuerdo con la realidad. Y la realidad dice que un pueblo de la extensión territorial, de la riqueza económica, de la densidad demográfica y del idealismo robusto de los Estados Unidos no se arma en balde; la realidad dice que, por trastornadas que quedasen las cosas en el Mundo al concluir esta guerra, la Mitteleuropa tendría enfrente a la Liga del Atlántico... Y nosotros no sabemos qué postura adoptaríamos entonces la nación española. Una orientación alemana es geográficamente imposible. Y económicamente equivaldría a un vasallaje deshonroso y peligroso. Porque Inglaterra y los Estados Unidos—y en general las dos orillas del Atlántico—no podrían tener trato fácil y amistad confiada con nosotros si, más ó menos conscientemente, les servíamos de instrumento a Alemania para la guerra industrial. Yo no sé lo que hacen ni lo que meditan a estas horas los políticos españoles; yo no sé si se dan cuenta de que la política internacional española no es simplemente europea y de que acaso ninguna nación del antiguo continente tiene más razones que España para hacer una política europeoamericana. Los alemanes tratan de hacernos olvidar esto, de separarnos de nuestra órbita, de aislarnos, de crearnos desconfianzas y odios en las naciones que son nuestras vecinas por tierra ó por mar, y con las que venimos sosteniendo desde hace siglos relaciones mercantiles, intelectuales y políticas. Un español sincero y previsor, un español *patriota*, no puede pensar en la política internacional de su patria sobre la base exclusiva del factor alemán. *Vayan como vayan las cosas, pase lo que pase, el factor anglosajón pesará más para los españoles que el factor alemán.* Esto lo sabe todo el que razona, todo el que conoce el valor de los números y tiene un barniz de economía internacional. Las cifras que ocupan la primera mitad de esta crónica son un capítulo de esa economía. Medítelas usted, lector...

ALBERTO INSUA

Junio, 1918.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Ataques y contraataques.

París, 23. Comunicado del medio día: Hemos ejecutado varios golpes de mano entre Montdidier y el Oise, haciendo prisioneros.

Entre el Marne y Reims, los alemanes han atacado la montaña de Brigny, consiguiendo apoderarse por un instante de la cima; pero un vigoroso contraataque de las tropas aliadas los rechazó poco después y proporcionó prisioneros.

Nuestra línea está enteramente restablecida. Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

El frente inglés en Italia.

Londres, 23. El comandante en jefe de las fuerzas británicas en Italia comunica: «La situación continúa tranquila y sin cambios en el frente británico. Nuestros grupos de combatientes han hecho varios blancos en las baterías hostiles previamente colocadas, haciendo estallar numerosos depósitos de municiones.

Ayer noche las tropas del condado de York han realizado con éxito varios raids contra las posiciones enemigas al Sur de Asiago, infligiendo al adversario grandes pérdidas; han hecho 31 prisioneros y capturado una ametralladora. Entre el 12 y el 21 de junio las fuerzas aéreas han derribado 23 aeroplanos enemigos. Durante el mismo período dos de

nuestros aparatos no han regresado. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Ataques parciales de los aliados.

Koenigsauerhausen, 23. Frente occidental de la guerra. Grupo del Príncipe heredero Ruprecht.—A ambos lados del Somme el enemigo siguió desarrollando gran actividad. Un ataque nocturno inglés cerca de Morlancourt, entre el Ancre y el Somme, se malogró bajo la acción de nuestro fuego.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Rechazamos varios ataques parciales al Sudoeste de Lery. Al Sudoeste de Reims cogimos prisioneros a 36 hombres, después de una corta lucha de infantería.

El teniente Loewenhardt alcanzó su victoria aérea número 28. (T. S. H.)

ITALIA

Acciones de patrullas.

Coltano, 23. En el conjunto del frente de batalla, nuestra artillería continúa batiendo vigorosamente al adversario.

En el Montello y en el Piave, la infantería conserva en todas partes su fuerte presión contra el enemigo, y ha efectuado con éxito durante el día pequeños golpes de mano y acciones de patrullas.

Al Oeste de Fagare, el enemigo intentó ataques, que inmediatamente contuvimos.

Un destacamento británico, con una enérgica acción de sorpresa, penetró en las líneas adversarias al Sur de Asiago, y después de una violenta lucha durante la cual mató un centenar de enemigos, dicho destacamento regresó con 31 prisioneros y una ametralladora.

Los aviadores italianos y aliados continúan la lucha con el mismo ardor.

Durante el día de ayer efectuaron importantes y eficaces bombardeos a retaguardia del enemigo.

Diez aviones enemigos han sido derribados.

El teniente Flavio Barachini obtuvo su 25 victoria aérea.

Las pérdidas sufridas por la aviación enemiga desde el día 15 del corriente son 95 aviones y seis globos cautivos. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Un resumen de las operaciones realizadas por el Ejército norteamericano.

París, 23. Los contingentes norteamericanos empezaron en 1.º de junio, a intervenir al lado de nuestros soldados en las operaciones desarrolladas desde el Noroeste de Chateau-Thierry, detenido el impenitente avance enemigo en esta región, y trayendo después una rectificación ventajosa a nuestro frente. El 1.º de junio hubo combates en la línea Etrepilly y cota 204. En 2 de junio, las tropas yanquis tomaron una posición de sostén y fortifican las posiciones para evitar las infiltraciones del enemigo. La estabilización en todo el sector entre Bussières y Chateau-Thierry se prepara el 3 de junio, los alemanes, que habían conseguido apoderarse de Veully La Poterie, descienden hacia el bosque de Veully y tropiezan con la primera resistencia americana y sufren graves pérdidas. Los norteamericanos, alentados por el primer éxito, realizan reconocimientos, mejorando sus posiciones en la jornada siguiente, deseos de medirse con los alemanes de una manera más intensa; pero el enemigo se muestra prudente. Lo que hay que conquistar es el bosque de Bellau.

El 6 de junio, los norteamericanos se lanzan al asalto después una corta y poderosa preparación de artillería, alcanzando en el primer ímpetu Torcy, Bellau, el límite Este del bosque y la estación de Boursches, progresando con grandes pérdidas para los alemanes.

Llegan entonces considerables reservas enemigas, que consiguen reconquistar la parte de terreno perdido. A las diez de la noche del mismo día, los alemanes intentan en la derecha forzar la ruta de París y apoderarse de Thiollet. Este esfuerzo fracasa, y no pueden entrar en la aldea. El 8 de junio, los alemanes emprenden cuatro ataques en el triángulo del bosque de Clerambault, al Sur de Boursches y en el pueblo de Boursches, donde encuentran compañías de la infantería de marina norteamericana, que les origina un fracaso completo. Al día siguiente, en tanto que los franceses obtienen ventajas en la izquierda, los norteamericanos preparan una acción que permite cumplir su misión en el bosque de Bellau; después de una preparación de artillería, la infantería de marina norteamericana se lanza el 10 de junio al ataque. Los alemanes recibieron la consigna de defenderse a toda costa y de detener toda tentativa norteamericana. Hubo combates cuerpo a cuerpo de una violencia inaudita en el bosque y en la cota 169 al Norte de Lucyle Bocage.

Durante toda la jornada hubo episodios heroicos y sangrientos, y por fin la parte Sur del bosque de Bellau y la cota 169 quedan limpias.

El 11 de junio disminuyó la intensidad de los combates, pues la exasperación había alcanzado por ambas partes el paroxismo. Más de 700 cadáveres alemanes quedaron en el terreno. Un millar de prisioneros y gran cantidad

de ametralladoras caen en poder de los yanquis. La diversión de la ofensiva alemana en Boursches ha sido inútil. Derrotados en la izquierda y contenidos en la derecha, son incapaces de hacer flaquear la nueva línea, donde se establecen los norteamericanos. (Agencia Radio.)

GRAVE SITUACION EN AUSTRIA

Seidler presenta la dimisión.

Zurich, 23. Seidler ha salido en dirección del Cuartel general, para presentar su dimisión al Emperador.

Propondrá la formación de un nuevo Ministerio, al cual no pertenecerá ya Sylva, Taronda, Winner y Wilser. (Agencia Radio.)

LOS FINLANDESES

Alemania quiere el régimen monárquico.

Estocolmo, 23. El general Von der Goltz ha dirigido al Senado finlandés un llamamiento para que establezca el régimen monárquico, sin lo cual las tropas finlandesas abandonarían el país, dejándolo a merced de los revolucionarios.

El Estado Mayor finlandés del distrito de Helsingfors aconsejó resistir; pero el Estado Mayor general, fiel a los alemanes, quiere dar una respuesta afirmativa.

Los periódicos de Helsingfors ven en la formación al Norte de Rusia de una República que comprenda Carelia, una violación de los derechos de Finlandia, é invitan al Senado a tomar medidas enérgicas. (Agencia Radio.)

UN DISCURSO DE ORLANDO

El triunfo del Ejército italiano

Los austriacos atacan con la energía de la desesperación

Importante discurso de Orlando.

Roma, 23. El Presidente del Consejo, Orlando, en su discurso del Senado dijo:

«El ejército italiano afronta en estos días la batalla más formidable a que haya estado expuesto durante la guerra.

La coincidencia, no ciertamente accidental, de la reducción de la ración de pan en Viena con el comienzo de la ofensiva contra nosotros, demuestra a qué ley de ineludible necesidad obedece nuestro enemigo; así todo el ejército austriaco, con sus elementos eficazmente reorganizados y fuertemente dispuestos de manera propicia a eliminar ó contener las querrelas íntimas de razas, animado por el coraje que dan las situaciones extremas, ha atacado en el Adriático, y en una extensión de 120 kilómetros, casi todo nuestro frente, trabando inmensa batalla.

Nuestro ejército ha resistido victoriosamente ese choque. Otra batalla puede librarse más ó menos próximamente; pero, esperándola, tenemos derecho a registrar nuestra victoria.

Si, en efecto, se piensa en los medios gigantescos de que dispone una ofensiva moderna de gran estilo, y en la superioridad numérica del enemigo sobre todo el frente de ataque, que en ciertos puntos ha hecho que nuestros soldados hayan resistido a un adversario cuatro veces más fuerte, y que combate siempre con bravura, y algunas veces con energía desesperada; si, además, se piensa en los fines ambiciosos de la ofensiva, tal como han sido revelados por documentos oficiales caídos en nuestras manos, y en los resultados concretos de esta ofensiva, netamente y de manera desastrosa detenida en la zona montañosa, y que sólo ha progresado en una profundidad media de uno ó dos kilómetros en una parte de la zona de la llanura, para el enemigo, más que de un fracaso, se trata de una derrota.

Contrarios a toda ligereza y presunción, sabemos que otras duras jornadas nos aguardan, las afrontaremos sin jactancia, animados por una fe que, justamente porque es profunda y consciente, excluye todo optimismo fácil y preconcebido; pero, sin embargo, debemos hacer constar y establecer como verdad histórica ciertos hechos esenciales; es preciso, antes que nada, inmediatamente, disipar la impresión errónea de que la ofensiva enemiga en la meseta y en el Grappa, fué solamente una gran manifestación de fuerza, impresión que podría surgir por consecuencia de la breve duración de esta ofensiva.

La verdad es, al contrario, que el enemigo allí también se lanzó con violencia no inferior a la empleada en otros puntos; allí también tenía un objetivo cuya amenazadora gravedad no era inferior y quizá fuese superior a la de los demás.

La naturaleza diferente del terreno hizo que la batalla se desenvolviese y acabase con más grande celebridad, limitándose su duración casi a la de las antiguas batallas, esto es, un día.

Allí tuvieron lugar ataques y contraataques épicos.

La defensa del valle del Brenta, donde estratégicamente convergía el esfuerzo del enemigo

LA OFENSIVA AUSTRIACA

Se reanuda la ofensiva.

Roma, 22. Noticias de fuente suiza aseguran que en Viena se anuncia la reanudación violenta de la ofensiva en el frente italiano.

Hasta ahora, el fracaso de la primera parte de la ofensiva es notorio.

Considerando la extensión del frente atacado y el hecho de que mientras las divisiones alemanas se componen de 7.500 hombres, las austrohúngaras tienen un efectivo de 13.000, se puede declarar que la actual batalla es superior a todas las precedentes. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Acción de los aliados en Rusia.

Londres, 22. La *Pall Mall Gazette* aplaude la decisión de Wilson publicada en París por el periódico de Clemenceau, y que tiene por objeto aprobar la intervención de los aliados en Siberia. Los que desean tranquilidad en Rusia están obligados a aceptar ya ayuda que traiga consigo una promesa de Gobierno estable, y es sabido que para Alemania resulta muy fácil hacer esta promesa por medio de sus agentes. Si se deja el campo libre al sentimiento antibolcheviquista, que cada día va en aumento, quedará cambiado por la fuerza de las circunstancias en un movimiento progermanista, y Rusia quedará insensiblemente convertida en una proveedora de viveres, de materias primas y de efectivos, al servicio de Prusia. Los aliados pueden contrarrestar esta tendencia inaugurando una política activa, a la que pueden asociarse los rusos moderados. (Agencia Radio.)

dirigido a romper nuestro frente, es digna de tener un lugar entre las batallas más fulminantes y decisivas.

En la meseta de Asiago cooperaban con nuestras tropas las de Inglaterra y Francia. Este ejército de triple nacionalidad combatió con tal concordia y fraternal fusión de almas, objetivos y maniobras, que no se podía desear más grandes ni encontrarlas en un ejército nacional, quizá con esta sola diferencia: que todavía más intensa ardía la llama de emulación que incitaba a un maravilloso concurso de bravura, en el cual ninguno de los tres pudo sobrepasar a los otros; tan igual fué la tenacidad de la resistencia y la furia del asalto. Sobre el Grappa, monte de la patria, el enemigo encontró frente a sí este ejército de hierro, invencible, que también esta vez funcionó como un resorte de acero de temple perfecto; comprimido, reaccionó casi automáticamente y rechazó al enemigo, arrojándole contra los desfiladeros y los valles. Pero la patria no debe un menor reconocimiento a los defensores del Piave. Aquí las condiciones de la batalla eran bien distintas. El apoyo de un río de corriente débil y no continua no puede ser mantenido con mucha fuerza sin que éstas sean destinadas a una segura manzana, estando expuestas a un fuego de destrucción y de cortina. Nosotros mismos, mediante simples patrullas, atravesamos el río casi diariamente con el sólo fin de molestar al enemigo. La verdadera línea de defensa, por consiguiente, debe estar y está un poco más atrás. Esta línea, después de muchas alternativas, ha sido heroicamente mantenida, mientras que el enemigo, con un gran esfuerzo, no ha conseguido arrojarnos de las orillas del río.»

Orlando exalta la gran bravura individual y colectiva del ejército que lucha. «Lejos de mi ánimo todo sentimiento de presunción y vanagloria si nuestra superioridad civil no nos inspirase espontáneamente este sentimiento mesurado. La hora histórica que se desarrolla, tan llena de destinos; la conciencia que nos anima y las formidables pruebas que pueden aún esperarnos, bastan a imponernos una actitud reflexiva y austera; pero, sin embargo, después de siete meses de dura disciplina y ansioso recogimiento; después de haber luchado con toda adversidad y sufrido todo sufrimiento, sea permitido a este pueblo, aunque sea sólo por un momento, manifestar un legítimo sentimiento de orgullo. En honor de nuestros héroes no elevemos grotescos colosos de madera para clavar en ellos clavos. Podemos augurar que en el inagotable genio italiano surgirá la gloria de un nuevo artista divino que, como Donatello en su *San Jorge* y como Miguel Angel en su *David*, dé eterna imagen de belleza al símbolo del soldado italiano, que también ha afrontado un enemigo no menos terrible que el gigante y no menos maléfico que el dragón.»

El discurso de Orlando ha provocado frecuentes demostraciones de entusiasmo de los ciento cincuenta senadores presentes, que han tributado honores al ejército a los gritos de ¡viva Italia!, a los que las tribunas se asociaron. Al final estalló una ovación estruendosa y prolongada. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

SIEMPRE LOS MISMOS!

El pescado de Galicia estaba llegando a Madrid en los trenes mixtos. Esto era un gran mal, tanto para Madrid como para Galicia. Para Madrid, porque el pescado llegaba, con tan considerable retraso, en malas condiciones; para Galicia, porque aquellos pescadores sufrían los quebrantos consiguientes a la dificultad de remitir el pescado y a la probabilidad de casi seguridad de que éste llegase a la corte no en condiciones de venderlo al público, sino de inutilizarlo como cosa podrida y atentatoria a la salud.

Realizó el gobernador civil de Madrid gestiones muy plausibles para lograr que el pescado de Galicia llegase en los trenes correos.

Se accedió a la petición y quedamos todos contentos: el gobernador de Madrid por el buen éxito de su acertada gestión; el vecindario de Madrid porque quedaba tranquilo al saber que el pescado llegaría fresco y acaso en cantidad más abundante, lo que tal vez pudiera traducirse—si acaparadores é intermediarios no disponían otra cosa—en una baja más o menos sensible en el precio; y los pescadores de Galicia porque así se veían libres de los quebrantos a que antes nos hemos referido.

Pero nuestro gozo en un pozo. El gobernador civil de Madrid ha recibido de la Coruña un telegrama verdaderamente alarmante.

Dicen los pescadores que en cuanto se ha dictado la disposición referente a que el pescado sea traído a Madrid en los trenes correos, los intermediarios se han dado maña para sacar de esa mejora la consecuencia de aumentar los precios. Los pescadores lo advierten porque ello ha de redundar en su perjuicio y tropezarán con nuevos quebrantos cuando creían verse libres de los que han padecido hasta hace pocos días.

¡Siempre los mismos! Siempre los acaparadores y los intermediarios aguzando el ingenio para lucrarse desmedidamente, a costa del bolsillo del pobre consumidor, que por no tener no va teniendo ya ni un bolsillo.

¡Pero es que no existe una cosa que se llama Código penal?

¡Pero es que el Código penal no tiene sanciones precisas para la contabulación? ¡Pero es que no hay autoridades y tribunales para lanzar el peso del Código penal sobre los hombros de quienes rebasan sus preceptos?

Verdaderamente, puede que no ocurrieran muchas de las cosas lamentables que están pasando en materia de subsistencias si el Código penal estuviese menos olvidado y las cárceles menos cerradas para algunos traficantes sin conciencia.

LOS EMPLEADOS DEL NORTE

REUNION IMPORTANTE

Valladolid, 23.—Los empleados de la Compañía del Norte han exteriorizado ayer el mal estar que sienten por las restricciones que observan en el cuadro de aumento de mejoras y el cobro de las gratificaciones.

Se han reunido en su totalidad, acordando telegrafiar a sus compañeros de Madrid advirtiéndoles a las gestiones que éstos realizan, y animándoles a que prosigan su labor. También acordaron protestar contra la Compañía por no haber cumplido los ofrecimientos que hizo.

Aprobáronse las conclusiones redactadas, que se enviarán a la Dirección.

EL ESPIONAJE ALEMÁN

Diligencias judiciales.

Barcelona, 23.—El Juzgado se ha personado en la cárcel celular, tomando nueva declaración a Bravo Portillo y a los otros procesados. A estas diligencias asistió el representante de la acción popular.

También practicó el Juzgado registros en los domicilios de Royo y Belles.

Han sido citados para declarar en el sumario el director y un redactor de *El Parlamentario*, de Madrid.

Bravo Portillo, abatido.

Barcelona, 23.—Según afirman personas que han visto a Bravo Portillo, éste sufría al declarar una gran depresión de ánimo.

También se dice que las manifestaciones hechas por el agente Belles no favorecen en nada la situación del ex comisario.

Bravo Portillo dice que es inocente.

Bravo Portillo insiste en sus manifestaciones de inocencia, afirmando que las cartas halladas no son suyas.

Bravo Portillo sigue en la cárcel.

Barcelona, 23.—El inspector Bravo Portillo sigue en la cárcel. Es inexacto que se le haya señalado una fianza de 10.000 pesetas.

Esta mañana recibió la visita de gran número de compañeros.

Hoy se le ha ratificado el auto de procesamiento y prisión sin fianza, lo propio que a los otros dos encartados.

Según noticias, se halla tranquilo y goza de salud, contra lo que se ha publicado.

Registros.

Se ha practicado un registro en el domi-

cilio de Guillermo Bellés, agente de Policía. Al acto asistió éste, a cuyo efecto fué sacado de la cárcel, é ingresado en ella después de practicada la diligencia.

También fué objeto de un registro el domicilio de Royo San Martín, que presenciaron dos amigos del interesado, a instancia de éste.

Dícese que el resultado de este registro ha sido interesante, reuniéndose documentos importantes.

«Solidaridad Obrera».

El periódico *Solidaridad Obrera* ha publicado hoy un número extraordinario dedicado al asunto, con un retrato de Bravo Portillo y una leyenda al pie en extremo violenta.

Reproduce las cartas origen del proceso y otros documentos, sueltos y artículos escritos con gran violencia.

EN BARCELONA

UN SUBMARINO ALEMÁN

Detalles interesantes.

Barcelona, 23.—He aquí el texto de la parte de la conferencia que no ha dejado transmitir la censura, y que envío por el correo:

«Continúa siendo tema de todas las conversaciones la presencia en nuestras aguas de un sumergible alemán durante unas horas. En círculos, teatros y cafés se comentan con pasión los detalles que se saben del suceso, que ha impresionado a la opinión y dado materia para fantasear a todo el mundo.

Completando la información que dimos en la conferencia de anoche y en el telefonema en que daba cuenta de lo que en aquella no pude comunicar por falta de tiempo, puedo añadir lo siguiente:

En el telefonema decía que la lancha que llevó a remolque hasta el puerto el torpedero número 5, después de haber permanecido junto al «Princesa de Asturias» un rato, se fué remando hasta uno de los buques alemanes amarrados en el puerto desde que se declaró la guerra. Que se aseguraba por unos que eran tripulantes del submarino, y por otros que lo eran de aquellos buques. Que en los centros oficiales continuaba la reserva en todo lo referente al asunto. Que por la Comandancia de Marina se instruyó sumario para depurar si el submarino había ó no traspasado las aguas jurisdiccionales.

Completando estas últimas noticias, puedo añadir que el bote de referencia era blanco, sin letra ni distintivo alguno. Los siete individuos que en él iban, algunos con trajes muy derrotados, no parece confirmarse que fueran tripulantes del submarino, sino marinos de los buques alemanes amarrados. Según noticias, a eso de las cinco y media de la tarde, los tripulantes del torpedero que vigilaba el sumergible no pasara á aguas jurisdiccionales, vieron que éste izaba dos banderas de señal de urgencia, pidiendo que se pusieran al habla. Así lo hizo el comandante del buque, y los del submarino le pidieron que llevase á tierra uno de los suyos, que por sufrir de reumatismo, tenía las piernas hinchadas. Accedió el jefe español, y el enfermo pasó á bordo.

En esto se acercó un bote blanco á la vela, tripulado por marinos de los buques amarrados, pretendiendo acercarse al submarino, lo que no les fué permitido. Como la tarde caía y la costa estaba lejana, pidieron los botes remolque hasta el puerto, á lo que se accedió.

Esto no obstante, hay quien asegura haber visto desde tierra con los anteojos que los tripulantes de la barca, antes de parlamentar con el torpedero, cambiaron las ropas blancas de marino, que usaban, por otras. Esta circunstancia y la de haber el bote, una vez dentro del puerto, permanecido buen rato junto al «Princesa de Asturias» y haber subido uno de sus tripulantes la escala del mismo, hace sospechar que debió ocurrir algo anormal.

El enfermo procedente del submarino presenta tener unos diez y nueve años, está condecorado con la Cruz de Hierro y, según parece, es un oficial.

El y el compañero herido han ingresado en el Hospital Militar.

La desorientación, respecto al submarino, fué ayer enorme; circulando los más estupendos rumores, que han continuado hoy.

La noticia de su presencia se hizo pública á primeras horas de la tarde, acudiendo al muelle una multitud enorme.

Las versiones eran contradictorias, asegurando unos que el submarino estaba anclado en el puerto, y otros que junto á la boca.

El mismo gobernador dijo, á la una y media, á los periodistas que se había ordenado internarlo, y que en aquel momento entraba, remolcado, en el puerto.

Son muchos los que aseguran que el sumergible llegó hasta la boca del puerto, donde hizo entrega al práctico del oficial herido en la mano.

Ahora se desmiente; pero alguien ha transcrito el parte comunicado por el vigía que en Montjuich sostiene el comercio y las autoridades para señalar las entradas y salidas de buques, cuyo parte dice:

«A las ocho horas, del S. se ha presentado hasta cerca de la boca del puerto, un submarino de guerra alemán, el que, á la voz del práctico, se ha largado para fuera, el que ha estado dando vueltas por nuestras aguas durante el día, y á última hora se ha largado para Levante.»

El submarino pertenecía á un tipo medio de unas seiscientas toneladas y unos 50 metros de largo. Llevaba un cañón á proa y dos antenas plegables.

En el Hospital.

Barcelona, 23.—Siguen en el Hospital Milk-

tar, en calidad de internados é incomunicados los dos marinos del sumergible alemán.

Como anticipo, al oficial se le ha amputado un dedo, á bordo del *Princesa de Asturias*, y está muy mejorado.

El otro presenta reuma articular agudo. No se ha permitido que les visitaran los cónsules de Alemania y Austria.

El sumario.

El juez de la Comandancia, D. Antonio María Villalón, que instruye el sumario correspondiente, les fué á tomar declaración al hospital, resultando, según noticias, infructuosa la diligencia, por haberse encerrado en gran mutismo los dos marinos.

El oficial que fué curado del dedo se llama Hans Udofont Prescut. Es alicer de marino, pertenece á aristocrática familia alemana, y su padre, según informes, fué un general que murió en el campo de batalla al principio de la guerra.

El otro marino prestaba servicio á bordo del submarino como cabo radiotelegrafista. Se llama Juan Schwate.

Comentarios.

Continúa comentándose que el sumergible permaneciera tantas horas á la vista de Barcelona.

Según parece, su comandante esperaba á que se le hiciera la cura al oficial herido, creyendo sería reintegrado á bordo, una vez le fuera prestada la asistencia facultativa.

Como esto era imposible, porque el oficial debía quedar, según las leyes, como quedó, internado, así se le comunicó, parece ser que oficialmente, por telégrafo de señales.

ANDALUCIA

Empleados que no cobran.

Almería, 23.—Los empleados municipales han visitado al alcalde accidental para rogarle que les sean abonadas sus mensualidades atrasadas.

El alcalde accidental prometiéndoles que hoy les pagaría el mes de abril, completando de su bolsillo particular lo que faltase.

Visitando los pueblos de la provincia.

Almería, 23.—A las dos de la madrugada regresaron en automóvil el gobernador, el presidente de la Audiencia, el magistrado señor Laserna y el concejal Sr. Pérez Burillo.

Han visitado las Cuevas de Vélez Rubio, Vélez Blanco, María, Garrucha y Vera.

En todos los pueblos han sido objeto de muchas atenciones.

En Garrucha ofrecieron un banquete el senador D. Francisco Soler, y otro el banquero D. Simón Fuentes.

Los expedicionarios vienen satisfechísimos de su viaje.

El gobernador propone continuar su viaje á otras localidades de la provincia para conocer sus necesidades.

ARAGON

Las enfermedades de la vida.

Zaragoza, 23.—Ante la justificada alarma producida por la enfermedad que se ha presentado en el viñedo de la importante comarca vitícola de Cariñena, giró una visita de inspección el ingeniero agrónomo Sr. Lapazarán.

Encontró algunas cepas floxeradas. Otras aparecen raquíticas, por efecto de adaptación, á causa de hacerse el replanteo sin consejo de los técnicos.

En vista de la importancia de la enfermedad, se celebrará un consejo de ingenieros agrónomos en Pamplona, al que serán aportados datos de las provincias que se encuentran en caso análogo.

La Asamblea se celebrará el próximo mes de septiembre.

Gobernador de viaje.

Zaragoza, 23.—Ha marchado á pasar breve temporada en Haro, acompañado de su familia, el gobernador civil de esta provincia, Sr. Martínez Lacuesta.

Se ha encargado del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil, Sr. Bañón.

Mejora la situación.

Zaragoza, 23.—Ha mejorado algo la difícil situación á que había llegado esta ciudad en materia de abastecimiento de harinas, con el envío de seis vagones, por un fabricante de Egea de los Caballeros.

Anuncian nuevas remesas otros fabricantes de la provincia.

Créese que con ellas estará asegurado el abastecimiento hasta fines del mes de julio, en que comenzará á regir el nuevo plan, consistente en el adelanto, por parte de los fabricantes, de harinas á cambio de trigo de la próxima cosecha.

En cuanto al precio del pan, serán elevadas únicamente las piezas de medio kilo en cinco céntimos.

Arrollado por un automóvil.

Zaragoza, 23.—En la calle de Don Jaime I, el automóvil que guiaba el «chauffeur» Antonio Pano atropelló al albañil Leandro Garcés.

Este, que se hallaba embriagado, se negó á retirarse del arroyo, siendo el atropello inevitable.

Resultó con heridas importantes en la cabeza y con los dedos de los pies fracturados.

Desgracia por imprudencia.

Comunican de Pomer que el niño de nueve años Claudio Perales cogió el cajón de una mesa de su casa un pistón de dinamita. Lo acercó al fuego y estalló el pistón, seccionando al muchacho tres dedos de la mano izquierda.

La reconquista de Zaragoza.

La Academia de Bellas Artes ha abierto discusión acerca de la fecha en que ocurrió la reconquista de Zaragoza, por existir la duda de si fué en 1115 ó en 1118.

El primer informe presentado es el del archivero municipal Sr. Jiménez de Embún.

Dice que se ha perdido en aquel Archivo la carta puebla concedida por Alfonso I, siendo difícil garantizar la fecha de la reconquista.

Inclinase por la opinión de Zurita y otros historiadores, que aseguran que la fecha de la reconquista es la de 1118.

El informe será presentado en la primera reunión que celebre la Junta del Centenario de la reconquista.

La falta de harina.

Zaragoza, 23.—Se encuentran dificultades para el abastecimiento de harinas hasta la nueva cosecha.

El gobernador celebra conferencias para solucionar el problema.

Parece que quedará solucionado adelantando los fabricantes la harina que falta, á cuenta de trigo, y se fabricarán piezas de medio kilo á 30 céntimos, y á 50 las de á kilo.

CASTILLA LA VIEJA

El veraneo regio.—Preparativos para recibir á SS. MM.

Santander, 23.—Convocados por el alcalde se han reunido en su despacho los presidentes de los círculos de recreo, el del Ateneo y otras entidades que representan las fuerzas vivas de esta ciudad. El objeto de la reunión ha sido tratar del grandioso recibimiento que ha de hacerse á SS. MM. á su llegada á Santander. Se acordó que el acto revista importancia verdaderamente excepcional, de suerte que los Reyes conserven siempre gratísima memoria de él.

El lunes volverán á reunirse para que cada uno exponga sus iniciativas.

Es seguro que el día en que lleguen Sus Majestades cerrará sus puertas todo el comercio. Cubrirán la carrera los niños de las escuelas y todo el pueblo santanderino irá á la estación.

Destrucción de una mina.

El viernes por la noche entró en este puerto el velero *Nueva Unión*, que venía de Bermeo, y comunicó á la Comandancia del puerto haber visto una mina á la deriva, á milla y media de tierra.

Seguidamente se enviaron telegramas á los puertos del litoral, donde pudiera hallarse el cañonero *Villamil*, para que la destruyera.

Ayer entró el vapor *Delphin* y denunció á la Comandancia de Marina haber visto una peligrosa mina.

El comandante de Marina ordenó que salieran á bordo del *Delphin* dos contramaestres armados con escopetas para hacer estallar la mina, no consiguiéndolo, á pesar de haber hecho blanco, por el mucho espesor de la plancha que la recubría.

Mientras se realizaban estas operaciones llegó el *Villamil*, que despreciando el peligro hizo estallar la mina.

Incautación de trigo.

Valladolid, 23.—Cumpliendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la sesión última, el alcalde se ha incautado de 600 sacos de harina para el consumo de esta población, quedando conjurada la anunciada subida del pan.

Mitin suspendido.

Valladolid, 23.—Se ha suspendido el mitin que preparaba la Juventud Republicana, y en el que había de hablar D. Marcelino Domingo.

CATALUNA

El descanso dominical.

Barcelona, 23.—También hoy se han promovido incidentes en las calles céntricas con motivo del descanso dominical.

Grupos de dependientes han recorrido las Ramblas y vías afluentes, lo propio que las principales de Gracia y Sans, exigiendo el cierre de sombrererías, zapaterías y otros comercios que estaban abiertos por convenios entre patronos y dependientes.

Las precauciones adoptadas por las autoridades han impedido que las cosas llegaran á mayores. No se han efectuado detenciones.

Proclamación de candidatos.

La Junta provincial del Censo se ha reunido esta mañana, proclamando candidatos por Castellterrol a D. Rafael Vehils y don Antonio Pujadas, nacionalistas, é Ibañez de Ibero, liberal.

Espectáculos abiertos.

Desde anoche funcionan los dos locales de variedades cerrados hace días por orden gubernativa, por faltas á la moral y jugarse á los prohibidos.

Ceremonia religiosa.

Esta tarde, en el Hospital Clínico, se celebrará la ceremonia de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el edificio. Están invitadas las autoridades.

Conflictos obreros.

Los obreros fumistas se han reunido, acordando declarar la huelga en la Casa de R. Sat, por negarse el patrono á las mejoras solicitadas.

En reunión celebrada por los constructores de carros y herradores, han acordado los primeros continuar la huelga, y los segundos declararla general, pues hasta ahora era sólo parcial.

Los metalúrgicos han celebrado una reunión esta mañana.

Como empezaran á tratar de asuntos que no figuraban en el orden del día, el delegado suspendió el acto, retirándose los concurrentes.

Entierro de Güell.

Se ha efectuado el entierro del vizconde de Güell. Ha sido una gran manifestación de duelo.

Presidieron el alcalde, el gobernador, el comandante de Marina, el general de Somatenes, en representación del capitán general; los hermanos del finado, D. Eusebio y don

AVISOS UTILES

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor «BUENOS AIRES» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 27 del corriente mes de junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 del próximo julio de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasajeros.

DEBILIDAD-ANEMIA

VIFINA-HÖHR
Poderoso tónico. Núcleo Yodo Metilarjado en SUERO MARINO. INYECCIONES Y GOTAS (J. HOHR-CADIZ).

«SANITAS»

Indiscutiblemente, el mejor desinfectante. Preferido por ganaderos y agricultores.

Santiago; el marqués de Comillas, el representante del obispo y otras autoridades.

Asistieron crecidísimo número de diputados, senadores, concejales, representantes de todas las clases, Prensa, comercio, industria, literatura y muchos obreros.

El auxilio reintegrable.

En el editorial de *Las Noticias*, después de protestar de que el proyecto que van á discutir las Cortes se titule de auxilio á la Prensa, que considera el articulista denigrante, por cuanto es préstamo reintegrable con garantía, combate el propósito que existe de rebajar el precio de uno á 80 por 100, calificando esto de injusto y ridículo.

Dice que si se reconoce la necesidad absoluta, imprescindible, de que exista la Prensa, hay que reconocer también que á ninguna industria se debe ayudar con anticipos reintegrables con más justicia que á los periódicos, que á nadie han hecho rico.

Termina esperando que den resultado las gestiones de Luca de Tena y Moya, á quienes elogia por su inteligencia y actividad.

Confía en que harán ver á la Comisión parlamentaria, al Gobierno, á los diputados todos, que el préstamo á los periódicos en las condiciones en que se ha venido realizando hasta ahora es justísimo, y que toda medida que enajenara la segura desaparición de la Prensa periódica de España.

En honor de Peris Mencheta.

Promete revestir gran importancia la ceremonia de descubrir la lápida que ha de dar el nombre del periodista Peris Mencheta á la principal calle del grupo de casas que tienen construídas los periodistas en la barriada de Horta.

En la imposibilidad de que el conde de Güell, por la desgracia de familia que le aflige, asista en representación del Rey, irá el conde de Lavern.

Han empezado esta mañana las fiestas en aquella barriada repartiéndose bonos á las familias necesitadas con un donativo que ha hecho la viuda de Mencheta. La fiesta promete ser muy interesante.

LEON

Colegio de Farmacéuticos.

Palencia, 23.—Se ha constituido el Colegio provincial de Farmacéuticos, bajo la presidencia de D. Emerenciano Nieto.

Carreras de ciclistas.

Ahora empiezan las carreras de ciclistas, organizadas por la Peña Deportiva. La presencia una gran concurrencia.

Los dependientes de comercio.

En la Sociedad Económica de Amigos del País redúndese ahora los comerciantes para examinar la petición de aumento de sueldo que han presentado los dependientes.

Contra la incautación de trigo.

Palencia, 23.—Los labradores se han dirigido al comisario general de Abastecimientos, rogándole que, en atención á lo exiguo de la cosecha, no vaya á la incautación del trigo.

VASCONGADAS

Por la paz.

Vitoria, 23.—La sección de la Cruz Roja ha celebrado una solemne función en la iglesia de San Pedro por la paz europea.

Presidió el provisor en representación del prelado. Asistieron representaciones de la Diputación, Ayuntamiento, Audiencia y Gobierno militar.

Pronunció un elocuente sermón el capellán del regimiento de Alfonso XII. El personal de la institución concurrió uniformado y con bandera.

De regatas.

San Sebastián, 23.—Se ha celebrado la segunda regata de entretenimiento, participando en ella cinco balandros. Ganaron los tres primeros premios, consistentes en sendas copas, los balandros «Farruco», «Emendek» y «Antanak».

Tiro de pichón.

En Eibar se ha verificado la primera tirada de pichón, participando en ella doce escopetas.

Ganó el primer premio, la copa del Rey, D. Víctor Sarasqueta; el segundo, la copa de la Infanta Isabel, D. Benjamín Villabilla; el tercero, la copa del ministro de la Gobernación, D. Ignacio Aguirre.

Una desgracia.

Comunican de Irún que entre Ventosa y Gainchurizqueta, el tranvía de la frontera causó la muerte de un joven de veintitrés años, llamado Luis Villar.

El mismo tranvía mató hace años, en el mismo sitio, á un hermano de la víctima.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

UN EXPURGO

Según datos que publica la Prensa barcelonesa, se hallan actualmente en la cárcel el comisario de Policía Bravo Portillo y los agentes Rojo y Belles, procesados por espionaje. También se encuentra encarcelado el inspector Más, procesado por complicidad en la emigración clandestina. En estos días han ingresado además en prisión dos guardias de Seguridad que figuraron como cómplices en un timo de 20.000 pesetas.

A juzgar por la muestra, mal se anda en punto a moralidad en Barcelona por lo que respecta a las autoridades subalternas y sus agentes. ¿A personas de tal condición moral ha estado confiada la vigilancia y la seguridad de una gran ciudad española? El hecho es elocuente por sí, sin que sea necesario subrayar la importancia de este deplorable estado de cosas. No se trata, por lo visto, de actos aislados, los cuales no podrían achacarse a negligencias culpables. Por la abundancia se trata de delitos en serie, como si respondieran a un estado de abandono y a un ambiente de inmoralidad.

El mal no es de ahora. Es antiguo. No vamos a recordar hechos pasados porque están en la memoria de todos.

Se impone un expurgo serio. No se puede exigir a los ciudadanos el más absoluto respeto al principio de autoridad y castigar con mano dura, como es de necesidad, aplicando los preceptos del Código, la menor extralimitación, cuando los propios servidores del principio de autoridad y los encargados de hacer cumplir la ley dan tan pésimo ejemplo, cometiendo toda clase de desafueros y delinquiendo con impunidad, salvo en aquellos casos en que la acción particular entrega los delinquentes en manos de los jueces.

Encubrir esos actos por miedo al escándalo es peor que hacerlos públicos, castigándolos severamente, para ejemplaridad de todos. El principio de autoridad, para ser respetado, necesita hallarse rodeado de toda clase de prestigios. Los hechos ocurridos en Barcelona no son ciertamente lo más indicado para que esos prestigios se restablezcan y consoliden.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 24 de junio de 1918.

Santos del día.—La Natividad de San Juan Bautista; Santos Fausto, Ovicio, Fermin, Ciriaco, Agliberto y Longino, mártires; Simplicio, Teodulfo y Juan Teresto, confesores.

La misa y oficio son de la Natividad de San Juan Bautista, con rito de primera clase, con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las parroquia de Santiago; a las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa solemne, con sermón, que predicará don Juan Carrillo, y por la tarde, a las siete, rosario, visita de altares y reserva.

En las Religiosas del Sacramento, a las once, solemne función a San Juan Bautista por la Orden de los caballeros de San Juan de Jerusalén; predicará el Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa, y asistirá el Capítulo de caballeros de la referida Orden, presidido por S. A. R. el Infante D. Fernando de Baviera.

En la Descalzas Reales, a las diez, misa cantada a San Juan Bautista.

En el Hospital de San Pedro de los Naturales continúa la novena a su Titular, a las siete, predicando D. José María Tello.

En la iglesia Pontificia, a las siete, la del Sagrado Corazón de Jesús, y predica el padre Barredo.

En las Carboneras da principio el triduo que celebra el Centro de la Guardia de Honor; a las cinco y media de la tarde, estación, sermón, que predicará el P. Manila, y reserva.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

En la iglesia del Cristo de la Salud (Ayala, 6), continúa la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; a las once, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando el P. Ramos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de la Paz en San Isidro; de María Auxiliadora en las Salesianas, ó de la Paz y Gozos en San Martín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Ramón Nonnato.

Los escribientes y mecanógrafos de las divisiones hidrologico-forestales

Llamamos la atención nuevamente a los Poderes públicos, a la Prensa en general, para que se nos atiendan. Los escribientes y mecanógrafos de las divisiones hidrologico-forestales de Montes, llevamos catorce años sirviendo en el departamento del Estado después de haber sufrido previo examen en las Jefaturas correspondientes, cuyas actas constan en el ministerio de Fomento.

Cobramos 11.000 pesetas y no figuramos en plantilla ni constan nuestros nombres en ninguna parte. Cobramos de materiales.

Como está la vida no podemos comer. ¿No es suficiente esos años de servicio para que se nos considere como temporeros y se nos incluya en la clase de auxiliares fijos? Ade-

más, nuestro trabajo es indispensable al ramo de Montes, puesto que nuestros servicios son fijos, como lo acredita los catorce años consecutivos de nuestro misero empleo.

Ningún Gobierno nos ha atendido. La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha prometido y nada ha hecho, y la Inspección de repoblación, que es la única que sabe que existe este personal, parece no interesarse en pró de nuestra causa.

Es injusto, inhumano lo que se hace con nosotros. Justicia pedimos al ministro, a la Junta parlamentaria y a la Prensa, que no sean desatendidos nuestros ruegos.—La Comisión.

CASA REAL

S. M. la Reina ha podido abandonar el lecho, y está en franca convalecencia.

S. M. el Rey, antes de ir a las carreras, visitó ayer en el Palacio de Cristal del Retiro la Exposición de dibujos del *Quijote* del señor Marín.

Ayer ha cumplido diez años S. A. el Infante D. Jaime. La Corte ha vestido de media gala.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece; las fuerzas se equilibran, el insomnio se alija, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurastenia.

UN TRIUNFO DE PINAZO

HONENAJE AL MARQUÉS DE BORJA

Desde atayer se alza en céntrica plaza del Real Sitio de El Escorial un monumento erigido a la memoria del marqués de Borja, intendente que fué de la Real Casa.

Ignacio Pinazo, el laureado escultor, ha modelado con sabiduría y emoción el busto del prócer. El arte de Pinazo, sobrio y puro de líneas, hondamente superior en la expresión, ha realizado una obra notable, digna de su talento y acreedora a los más fervidos elogios. El joven escultor ha recibido numerosas felicitaciones.

Asíéntase el busto, de bronce, sobre un pedestal de granito, adornado con aplicaciones del mismo metal, y en cuyo frente se lee la siguiente inscripción: «Al marqués de Borja. Amor y gratitud.»

Después de haberse celebrado en la parroquia una misa de «réquiem», fué descubierto el artístico monumento por el señor conde de Aybar, que ostentaba la representación de Su Majestad el Rey. El actual intendente de Palacio hizo un cumplido elogio de su antecesor. Hablaron también elocuentemente el párrroco, Sr. Nievas; el alcalde, Sr. Robles; el director general de Bellas Artes, Sr. Benlliure; el diputado a Cortes por el distrito, señor Gallinal, y el actual marqués de Borja.

La Comisión gestora del homenaje, compuesta de los Sres. Robles, Sotillo, Nievas y Soria, ha recibido también numerosos plácemes.

DE ARTE

EXPOSICION DE HOJAS DE ALBUM

En el saloncillo de la casa Mateu (Marqués de Cubas, 3) hay actualmente instalada una Exposición de «Hojas de álbum», en la que se acredita el arte exquisito de don Tomás Gutiérrez Larraya.

El estampista busca en el tono del papel el fondo necesario para alzar la relación cromática desarrollada en su distintos dibujos, tratando de dar la mayor impresión dentro de la más somera simplicidad.

El arte idealista de Gutiérrez Larraya logra éxitos muy dignos de loa, y la exposición de sus obras es un motivo más de triunfo para el artista ya conocido y estimado.

J. G. M.

Oposiciones y concursos

MEDICOS

La Diputación provincial de Madrid ha acordado ampliar hasta el 10 de octubre próximo el plazo de admisión de solicitudes para tomar parte en las oposiciones a plazas de médicos de guardia supernumerarios de la Beneficencia provincial, fijando en siete el número de las que han de proveerse, más las vacantes que ocurran mientras se estén celebrando las oposiciones, con sujeción a las condiciones publicadas en la *Gaceta* de 14 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Etxala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

INGENIEROS GEOGRAFOS

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico convoca a concurso para la provisión de una plaza vacante de ingeniero tercero del Cuerpo de Ingenieros geógrafos, oficial segundo de Administración, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas, y que ha de proveerse, con arreglo a lo dispuesto en el art. 16 del reglamento de este Instituto, en un oficial del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército.

Los aspirantes, que no han de exceder de la edad de treinta y cinco años el último día señalado para la admisión de solicitudes, deberán presentar sus instancias, por conducto del ministerio de la Guerra, dentro del plazo de un mes, a contar desde el 17 del actual.

CUERPO DE PRISIONES

En la *Gaceta* de 20 del actual se publican los programas para ingreso de aspirantes a vigilantes del Cuerpo de prisiones en la Escuela de Criminología.

COMENTANDO

LOS QUE PAGAN POR PECAR

¿Y quién es más de culpable aunque cualquiera mal haga? ¿El que peca por la paga ó el que paga por pecar?

(Sor Juana Inés de la Cruz.)

Si resucitase sor Juana Inés de la Cruz, fuese a Barcelona, se enterase de cuanto sucede en el proceso, por espionaje, y viese que sólo han sido procesados y encarcelados los españoles acusados de pecar, se asombraría de que ya no estuviesen procesados y presos los acusados de pagar para pecar. La mística castellana, honra de las letras patrias, formulaba la pregunta. Centenares de pensadores formularon algo más tarde la respuesta: es más culpable el que paga por pecar que el que peca. Muchas veces pecan forzados por la necesidad, rindiéndose a la tentación de ese diablo mayor, que en el Infierno se llama «El Espíritu Maligno del Espionaje».

Sirvió la cita de sor Juana Inés de la Cruz para encabezar estas líneas. Dejemos en paz su veneranda y venerada memoria, y vengamos a la realidad de la vida: a esta cruel y dolorosa realidad que ha obligado a un juez español, a encarcelar a unos súbditos españoles, acusados nada menos que de haber suministrado a los alemanes datos concretos para poder torpedear barcos nacionales.

Cuando esos españoles han sido encarcelados, sin temor al escándalo que había de producir ver en prisión a funcionarios de la Policía—¡¡¡ qué sarcasmo, los encargados de velar por la seguridad pública, contribuyendo a turbarla!!!—es seguro que el juez halló motivos sobrados de culpabilidad. Y hallados esos motivos, claro es, que en el asunto habrán intervenido agentes extranjeros, encargados de desempeñar el papel que está asignado en la tierra, a quienes encarnan en figura humana el espíritu maligno del diablo mayor, jefe del negociado infernal del espionaje, que por las trazas, ha consagrado a España atención muy preferente.

Si ha habido españoles que han pecado por la paga, extranjeros habrá habido también que hayan pagado por pecar. Y justo es que la justicia llegue a ellos.

Públicamente, con nombres y apellidos, con las señas de sus oficinas, con todo género de detalles, se dice quiénes son los agentes encargados de reclutar en Barcelona, y en el resto de España, la legión de agentes informadores que entregados en cuerpo y alma, sirven los intereses extranjeros, con daño notorio de los españoles, de los de su patria. En el sumario, una vez comprobado el pecado, será fácil comprobar de dónde salió la tentación, quiénes fueron los que pagaron por pecar. Una vez comprobado... ¿habrá alguna fuerza misteriosa, por grande que sea, capaz de impedir que la justicia siga su camino? Yo creo que no, y en la justicia confío.

Dicen algunos que puede alcanzar la responsabilidad, como en los Estados Unidos, como en algunas Repúblicas de la América latina, como en varios países europeos, a personas de alta categoría, inmemores. No importa. La inmunidad obliga a proceder con cautela, con tacto; pero no obliga a que las personas inculpadas continúen siendo gratas. Además, fuera de la órbita donde radica la inmunidad, viven, se agitan, laboran, pululan, enjambres de arañas que van tejendo la tupida red del espionaje donde se enredan los barcos españoles. A ese enjambre, no le llega la inmunidad, y por no llegarle, sería inconfesable cobardía rayana en el envilecimiento que degrada, decretar la impunidad.

La Justicia debe seguir su camino libre de todo obstáculo, para que sepamos de una vez, que es igual para todos: para los que pecan por la paga, y para los que pagan por pecar.

JUAN DE ARAGON

Los funcionarios administrativos del Norte

El Sr. Berrocal nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Comisión, de acuerdo con la opinión del Comité ejecutivo de la Compañía del Norte, ha presentado ya a la consideración del Consejo de administración las peticiones escritas de dichos funcionarios, que han de ser discutidas hoy en la reunión extraordinaria que celebrará dicho Consejo, para concurrir al cual se encuentran en Madrid, los señores Sres. Villabaso y Zabala, de Bilbao, y Coll, de Barcelona, no habiendo podido concurrir el conde de Güell por una reciente desgracia de familia.

Las peticiones formuladas son las mismas que hace dos días hemos publicado; pero señalando como de una solución inmediata las que se refieren a la ampliación de ascensos y al pago de la prima correspondiente al ejercicio del año pasado.

Desde hace años el Consejo tenía acordado ascensos de 30 y 50 reales mensuales cada dos años, y de 25 pesetas cada cuatro; pero en los cuadros del personal del año en curso ha alargado el tiempo para obtener los ascensos, precisamente cuando menos

indicada estaba esta medida, por la gran carestía de los medios de vida, que se han elevado de manera inconcebible.

Aun concediendo los ascensos y la prima no se resuelve definitivamente el problema de la vida de estos funcionarios, pues siendo el promedio de sus haberes de 25 a 28 duros nominales, con estos emolumentos no pueden vivir, si bien con modestia, dentro de la esfera que le exige su gradación social.

Sería preciso que además la Compañía les concediera un aumento transitorio de sueldo, mientras duren las circunstancias anormales que atravesamos, que para que fueran más favorecidos los más necesitados, debiera establecerse un sistema proporcional decreciente con arreglo a la escala de sueldos, no repitiéndose el descuento del personal por la distribución de la paga extraordinaria concedida anteriormente, que siendo motivada por la carestía de la vida, se hizo efectiva a todos los funcionarios, cuando debieron ser excluidos aquellos cuyos haberes no necesitaban tal ayuda.

Tenemos confianza en que el Consejo se hará buen cargo de la situación de sus empleados y procurará resolverla aun haciendo la Compañía un sacrificio más, si preciso es, para que no se enseñoree el hambre y la miseria de tantos modestos hogares.

De esta forma el empleado se mostrará agradecido y satisfecho, condiciones precisas para no sentir el espíritu de la rebeldía y de la indisciplina, que tanto daño pueden producir a los intereses de todos, y especialmente a los del público, por tratarse de un servicio como el ferroviario, que es la arteria principal de la riqueza patria.

Dios ilumine a los señores consejeros, y ojalá que sus nombres sean benditos por tantos hogares humildes que esperan con ansiedad sus resoluciones.»

Don Santiago Mataix

En otro lugar de este número publicamos un telegrama de Alcoy en el que nuestro corresponsal se hace eco de una noticia de Cocentaina atribuyendo gravedad a la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo D. Santiago Mataix, gerente de *El Mundo*.

La misma impresión reflejan los telegramas recibidos por otros colegas; pero informes posteriores recibidos y publicados por *El Mundo*, nos hacen saber que el Sr. Mataix se halla en camino de franca mejoría.

Celebramos infinito tan grata nueva, y hacemos sinceros votos por el rápido y total restablecimiento de nuestro querido compañero en la Prensa.

DE LA GUARDIA CIVIL

Las reformas en la benemérita.

Han salido del Congreso unas reformas militares que podrán, si, ser muy beneficiosas para la nación en lo concerniente a que vigoriza la defensa nacional, y para todos, cuantos pertenecen al Ejército, por cuanto se aumentan los sueldos; pero que en cuanto se refiere a la Guardia Civil produce unos trastornos y perjuicios tales y siembran de tal modo la duda, el recelo, el temor, la desorientación, que, vamos, merece la pena de puntualizar y acabar de una vez con un estado de cosas—así se lleva muchísimos años—que no puede conducir a nada bueno.

Es claro, es terminante, según lo dispuesto hasta hoy, que la Guardia Civil no depende del ministerio de la Guerra mas que para la organización y disciplina. El regular los sueldos con arreglo a las necesidades del servicio; el total de fuerzas que debe tener la benemérita; el servicio que se preste; el acuartelamiento de la misma, etc., etc., incumbe a Gobernación, ya que la Guardia Civil está creada para fines de orden público, protección de personas y propiedades y persecución de delinquentes.

Cuanto digo es irrefutable. Pues si es así, ¿por qué en unas reformas militares se habla de percibos de haberes de la benemérita? Y si se habla de lo económico, ¿por qué no se detalla de organización? El caos... Yo no me explico estas anomalías.

El ministerio de la Guerra no tiene otra obligación que organizar «militarmente» los hombres que Gobernación le dé en concepto de guardias civiles, y exigirles luego el cumplimiento de su deber con el Código de Justicia militar detrás, a más de recabar para ellos todos los respetos inherentes a lo que es fuerza armada. Se acabó.

Parece, pues, lo natural que sea Gobernación quien adapte al personal de la benemérita lo que a él sea adaptable por tener carácter general, pues si se lleva a la práctica cuanto ha salido del Congreso, resultará ¡oh sarcasmo!, y esto lo leo en *El Ejército Español* del día 22, que van a tener los cabos de la Guardia Civil 87 pesetas anuales más que los sargentos y los guardias igual que los sargentos.

Tal disparate no sucede por culpa de los señores diputados, ni de los dignos señores que han formado la Comisión. No pasa, porque es sistemático no oír a la Guardia Civil donde debe ser oída, y porque se ponen a legislar sobre la benemérita personas muy cultas y muy sabias en otros aspectos militares; pero desconocedoras de lo que en su interior es la Guardia Civil.

Las reformas en la Guardia Civil proceden, y no deben hacerse esperar, cuando se reforme la organización de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, y con estas dos Corporaciones y la benemérita se haga un proyecto verdad, eficaz, intenso en trabajo, para mejores resultados que los que hoy se obtienen.

Y si esto ha de tardar, en el interin dese orden por Gobernación a la Guardia Civil para que haga la Dirección general un proyecto de adaptación verdad; proyecto que, hasta si se quiere, pasaría por las Cortes para que recibiese toda la luz y discusión posible...

LADERA

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Ultimo día de carreras.

Al empezar las carreras correspondientes al último día, reinaba en el Hipódromo de la Castellana inmensa animación. Entre los aficionados se comentaba y discutía el interés despertado por el mitin real que empezará el próximo domingo en Santander, y al cual concurrirán los mejores caballos de las más famosas cuadradas nacionales y extranjeras.

En la tribuna regia se encontraban S. M. el Rey, la Infanta doña Isabel, la duquesa de Vendome, el Príncipe D. Felipe, la señorita Beltrán de Lis, el marqués de la Torreçilla y el comandante Sr. Ponte.

La primera carrera, premio Robert-Peal, con 800 metros de distancia y 2.500 pesetas de premios, se la disputaron los cuatro caballos inscriptos. Llegaron por este orden: primero, *Los Caneles*, de D. Jenaro Parladé, montado por Higson; segundo, *Querella*, del duque de Toledo, montado por Lyne, y tercero, *Pitysa*, de D. Pedro Aguilar, montado por Lane.

Tiempo, 56 4/5 segundos. Apuestas: ganador, 6 pesetas por duro. Colocados: primero, 5,50; segundo, 7.

La segunda carrera fué el premio Precoz, con 800 metros de recorrido y 2.500 pesetas como premios.

Tomaron parte en ella cuatro caballos, llegando: primero, *Lucero*, de D. Jenaro Parladé, montado por Higson; segundo, *La Pompi*, de D. Pedro Aguilar, montado por Lane, y tercero *Absent*, del duque de Toledo, montado por Lyne.

Tiempo, 56 4/5 segundos. Apuestas: ganador, 7,50 pesetas. Colocados: primero, 6,50; segundo, 13.

La tercer carrera fué el premio Padlock (handicap doble, primera parte, con 1.800 metros de distancia y 3.000 pesetas de premios). Corrieron nueve caballos. Llegó primero, *Aza*, del barón de Velasco, montado por Higson; segundo, *Gaillon*, de los Sres. Aldama y Milans del Bosch, montado por Archibald, y tercero, *Eglamour*, de D. J. Lieux, montado por Lyne.

Tiempo, 1 59 4/5. Apuestas: ganador, 86 pesetas. Colocados: primero, 11; segundo, 6; tercero, 8.

La cuarta carrera fué el premio Saigon (handicap doble, segunda parte, con 1.800 metros de recorrido y 2.500 pesetas de premios). Tomaron parte en ella seis caballos. Llegó primero *Herbigni*, del barón de Velasco, montado por Sunter; segundo, *Virgilius*, de D. Isaac Attias, montado por Garner, y tercero, *Le Valet*, de D. James Toby, montado por Archibald.

Tiempo, 1 59 2/5. Apuestas: ganador, 50 pesetas. Colocados: primero, 23; segundo, 11,50.

La última carrera fué el premio Maintenance, de 1.800 metros y con 2.500 pesetas de premios. Se la disputaron ocho caballos. Llegó primero *Cydorna*, del marqués de Valderas, montado por Garner; segundo, *Premier Choc*, de D. H. Count, montado por Lane, y tercero, *Ad Patres*, de D. Florentino Rojo, montado por Archibald.

Tiempo, 1 53 5/5 segundos. Apuestas: ganador, 30 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 17; tercero, 8.

A. SANCHEZ DE LEON

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

ALCANCE POLITICO

COMISIONES

Para hoy están citadas en el Congreso las Comisiones de fuerzas permanentes del Ejército, permanente de Instrucción pública y general de Presupuestos.

INICIATIVA PLAUSIBLE

El ministro de la Gobernación ha recibido una carta del ex diputado Sr. Rosillo, diciéndole que, a juicio suyo, para aliviar en parte el problema de la Inclusa se deben iniciar dos suscripciones: una de ropas de las que se utilizan en esta clase de establecimientos benéficos y otra para construir un nuevo local.

Y como la mejor propaganda es predicar con el ejemplo, remite al ministro 2.500 pesetas con los fines indicados.

El marqués de Alhucemas se motraba muy satisfecho por este rasgo y lo ha hecho público por mediación del subsecretario.

El rasgo del Sr. Rosillo es realmente digno de elogio y de imitación por todas aquellas personas que estén en condiciones para ello.

CONFLICTOS SOCIALES

El gobernador de Palencia telegrafía al ministro de la Gobernación diciéndole que en junta general celebrada anteayer por los obreros de las minas de Barruelo acordaron protestar de las proposiciones hechas por la Compañía, y antes de recurrir a medidas extremas, dirigirse al gobernador y al Gobierno para que intervengan en favor de una solución satisfactoria.

El gobernador de Alicante comunica que ha fracasado en sus gestiones para solucionar las huelgas de metalúrgicos y madereros, y que remite una memoria conteniendo todas las gestiones realizadas.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ESPAÑA EN EL NUEVO MUNDO CRÍTICA HISTÓRICA

Un escritor argentino muy notable, que es también un orador elocuente, el Sr. D. José Pacifico Otero, acaba de publicar en París, y en idioma francés, un libro por muchos conceptos interesante, que lleva por título La revolución argentina.

Esta obra, imparcialmente desarrollada y con tendencias democráticas bien definidas y concretas, da a conocer todo el proceso de la revolución argentina, explicando minuciosamente las causas, razones y necesidades que le dieron origen y finalidad.

El absolutismo de los Monarcas españoles, desde Felipe II a Fernando VII, por demás recrudescido en la Península, en donde la teocracia y el sectarismo religioso opusieron al libre pensamiento y al desenvolvimiento de la ciencia y del progreso la más fuerte presión, también se hizo sentir en las colonias, en las cuales la voluntad despótica, muchas veces injusta y cruel, de gobernadores, adelantados y virreyes, más aún que la de los mismos Soberanos, se imponía rudamente, administrando y gobernando a su antojo, sin conceder la menor importancia al elemento criollo, ya que el aborigen había quedado descartado de todo derecho civil y político, convertidos sus hombres en siervos, adscriptos a la gleba creada por los conquistadores.

Esta norma de conducta antipolítica tenía a la larga que dar su resultado. Y lo dio funestísimo para España, cuando envuelta en la guerra mundial que provocó la ambición napoleónica, sus Estados del continente americano se dieron cuenta de su derecho a ser libres y autónomos, adquiriendo el convencimiento de que unidos a la Metrópoli no habían sino arrastrar una vida lánguida y estéril.

Claro es que España, sojuzgada por reyes y ministros que nunca pudieron apreciar en su gran valor el esfuerzo heroico de los Colón, Pizarro y Cortés, no podía conceder a sus colonias un bien de que ella carecía: la libertad. Mal podían tener los americanos instrucción, arte, ciencia y criterio expansivo y tolerante siendo los peninsulares vasallos, casi siervos, ya que envueltos en una «santa ignorancia», desconocían el movimiento literario, la abolición de la esclavitud y la proclamación de los derechos del hombre. No se puede dar lo que no se tiene. En este concepto no son justos los historiadores de la independencia de América al atribuir a la nación descubridora lo que sólo era pecado de sus consubscientes gobernantes.

Pero porque España no se aviniese a la conclusión de su guerra con Napoleón a proclamar la libertad que emanaba de su código constitucional de 1812 y romper con lo pasado, asumiendo a esta política renovadora útil sus grandes virreinos transatlánticos, ¿debían éstos conformarse a su vida pasiva y a seguir en la inacción, oscuridad y atraso en que se encontraban, y sufriendo una evidente decapitación en sus intereses económicos, subordinados al monopolio concedido por la regia prerrogativa al comercio nacional? No en verdad. La protesta, por tanto, fué justa. Y no lo fué menos la revolución emancipadora de unos pueblos que no eran escuchados en sus legítimas pretensiones, que se les consideraba de inferior capacidad y que, en el transcurso de un siglo, han demostrado ser aptos para constituir una serie de nacionalidades vigorosas y fuertes que muy pronto, si la paz y el desarrollo de sus mercedías económicas y agrícolas marchan del trazo, serán árbitros del Mundo.

El libro de D. José P. Otero está inspirado en estas consideraciones, y en él no hay sino exposición de hechos que hablan con elocuencia dolorosa contra el error y la inconsciencia de nuestros directores políticos, a los cuales no sirvió de lección la pérdida del gran imperio colonial, puesto que de 1808 a 1808 siguieron en Cuba y Filipinas, restos gloriozos de aquél, que nos quedaban como un lazo de unión entre los españoles de los dos hemisferios, la misma política suicida que nos trajo al modesto solar que tepiamos a la muerte de Enrique IV.

En los diez capítulos que contiene La re-

volución argentina, el Sr. Otero discurre con serena imparcialidad, y más bien con simpatía hacia la madre patria, sobre el absolutismo español en América, y expone el sistema de gobierno y administración que allí ejercimos; describe minuciosamente la conquista y colonización de la Argentina; explica cómo y por qué razones se creó el virreinato y la crisis que determinó su desaparición, haciendo una síntesis admirable de la revolución colonial, que pareció inspirarse en las doctrinas manumisoras de los enciclopedistas franceses.

El desarrollo de la revolución desde las primeras Juntas del Cabildo de Buenos Aires hasta la solemne constitución del Congreso de Tucumán, que proclamó la independencia del país, permiten al Sr. Otero escribir páginas interesantes y llenas de emoción, que todos los españoles de hoy pueden leer sin prevenciones ni enojos, antes bien satisfechos de que tal proceder de nuestros hermanos haya permitido la constitución y desarrollo de la serie de naciones que aseguran en el nuevo continente, para todos los siglos, la grandeza de España, a la que nadie puede negar el derecho de proclamarse descubridora, creadora y civilizadora de pueblos.

Grande fué Roma dominando el Mundo. Pero fué mucho más grande desahuciándose en fragmentos para constituir las naciones europeas. España no tiene rival llevando la cultura que poseía al otro lado del Atlántico, sumido en vergonzosa barbarie, y llega al summum del sacrificio, retirándose, sin gran lucha, para dejar que sus colonias, se conviertan en Estados soberanos y autónomos, y por su propio esfuerzo puedan desarrollar sus aptitudes en todos los órdenes de la vida.

El tiempo ha hecho desaparecer todos los apasionamientos que surgieron de aquella contienda entre los españoles y sus hijos. A unas generaciones preocupadas por el odio mutuo han sucedido otras que pudieron juzgar fría y serenamente las causas que motivaron esa epepeya de sangre. Y el juicio es a todos favorable. A los que levantaron pendón contra la madre patria, y a los que tuvieron a honor defenderla hasta sucumbir. A la hora presente sólo hay naciones hermanas, unidas por el vínculo de la sangre, a las que es común el idioma y el alma y acucia el deseo noble de consolidar los progresos de la democracia y de la libertad y el bienestar económico de todos los hombres.

Si el Sr. Otero—autor de muchos y muy interesantes libros, celebrados y muy leídos en su patria—no tuviese ya derecho a los más vivos aplausos de la crítica, este que acaba de publicar—La revolución argentina—se lo daría, y preferente, para figurar entre las primeras y más distinguidas personalidades de la intelectualidad hispanoamericana.

WALDO A. INSUA

REPARTO DE CARTILLAS

En el Parque de las Piezas, sito en el número 15 de la plaza de la Cebada, se celebró anteayer un acto simpático: el reparto de 302 cartillas del Instituto Nacional de Previsión a los obreros municipales.

El acto estuvo presidido por el alcalde, a quien acompañaban los señores general Marvá, López Muñoz, Maluquer, Herrera y el vizconde de Eza.

Después de leída una Memoria, pronunciaron discursos los Sres. Silvela y general Marvá, que pusieron de relieve las grandes ventajas del ahorro, por cuanto procura cierto bienestar a la vejez.

Entre los concejales que asistieron al reparto de las cartillas, recordamos a los señores Sáinz de Baranda, García Vinuesa, García Revenga, García Miranda, Noguera, Fernández, Cernuda, Corona y el director del ramo de limpiezas, Sr. Arenas.

Al terminar el acto, los concurrentes visitaron las dependencias del Parque, siendo muy elogiado por todos el orden y adelanto que se observa en las instalaciones.

Llamaron poderosamente la atención las nuevas mangas de riego, hechas de goma, en vez de cuero, a causa de los precios elevadísimos a que éste se cotiza en la actualidad.

EN SAN ESTEBAN DE PRAVIA HALLAZGO DE UNA BOYA

Del diario de Gijón El Noroeste, llegado ayer a Madrid, reproducimos la siguiente información:

«Las primeras noticias.—Rumores sensacionales.—La labor informativa de «El Noroeste».

Desde hace cuatro días tenemos confidencias de que en San Esteban de Pravia ocurre algo que no es precisamente lo normal. Estas confidencias, o lo que podemos llamar las primeras noticias, han ido llegando hasta nosotros por diversos conductos fragmentariamente, precedidas del acostumbrado «se dice», que nada afirma, hasta que, puestos sobre la pista del rumor, logramos una versión concreta y autorizada de lo que nos interesaba investigar.

Como verán nuestros lectores, se trata de una información sensacional relacionada con uno de los tantos casos de espionaje alemán en Asturias, que El Noroeste, gracias a una labor reportil tenaz y perseverante, ha logrado sorprender a través de la escrupulosa reserva oficial.

Un consul alemán activo.—Sus excursiones mercantiles.—Visitas a Cudillero.—Un buzo que se niega a ganar dos mil pesetas.—¿Dónde está la boya?

Entre la numerosa y laboriosa colonia alemana que la guerra europea nos ha enviado a Gijón se distingue, por sus actividades mercantiles y por su espíritu sagaz y emprendedor, el señor cónsul de aquel país en nuestra villa.

Parece que entre la variedad de asuntos comerciales a que se dedica este señor cónsul alemán, figura también el del carbón, el cual le fuerza a frecuentes excursiones por la provincia.

Uno de estos días alguien dijo a El Noroeste que el cónsul había sido visto dos o tres veces por la villa occidental de Cudillero y San Esteban.

—Eso—respondimos nosotros—no es cosa que pueda extrañar a nadie, porque si bien es verdad que en Cudillero no hay minas de carbón ni grandes almacenes de ese artículo donde contratarlo en grandes partidas, existen en cambio industrias de pesca cuyos vapores consumen ese combustible. Sin duda, la presencia del cónsul en Cudillero sólo tiene un objeto puramente mercantil.

Mas he aquí que nuestro confidente sonrió, y haciéndose más comunicativo, replica:

—Si; pero en Cudillero hay un buzo, al que se dice que ese cónsul ha ido a ofrecer dos mil pesetas por soltar o reconocer una boya desconocida que apareció a la altura de San Esteban, y que ha sido arrastrada con grandes precauciones y mayor reserva hasta un lugar cercano al puerto.

El buzo—continuó—rechazó el ofrecimiento del cónsul, negándose a reconocer el bulto que la boya arrastraba.

Investigando los rumores.—Revelaciones interesantes.—Un administrador de Aduanas perplejo y otro que procede con energía.—¿Cuántas boyas son?—Parece que el departamento de Marina no ha intervenido aún.

Realmente, las declaraciones anteriores movieron nuestro interés, y deseando confirmar la denuncia con personas que nos garantizaran su certeza de modo que no fuésemos víctimas de una de las tantas fantasías como sobre estos y otros hechos suelen circular, nos entrevistamos con alguien que, por razón de su profesión, está en constante contacto con la gente de mar y con determinados centros oficiales cuya actuación se relaciona con el servicio de puertos y costas, obteniendo revelaciones verdaderamente sensacionales. Claro está que estas revelaciones las damos a título de rumor, desde luego que concediéndolas, por lo que a nosotros toca, la confianza de una veracidad absoluta, pero sin sentar afirmaciones categóricas que pudiesen prestarse a represalias en contra nuestra.

Como nada existe bajo el sol que no se descubra, esto, que ya pertenece al dominio público en forma particular, tampoco tardará en ser oficialmente descubierto.

Debemos advertir que la intervención de

las autoridades se efectúa con tal discreción, que hasta anteayer no pudimos obtener, en el mismo pueblo de San Esteban, adonde nos dirigimos telefónicamente, ninguna clase de detalles.

Sin embargo, nuestras informaciones convienen en que la boya (hay quien asegura que son dos) está fondeada en aquellas inmediaciones. Parece que al ser arrastrada hasta dicho punto, el primero que tuvo conocimiento de dicho hallazgo fué el administrador de Aduanas de San Esteban, que se vió perplejo, probablemente, ante el asunto delicado que se le presentaba, y tal vez se le ocurriese como solución menos molesta que la boya significase una ruta, y en esa incertidumbre consultó al de Gijón.

Hay motivos para suponer que el administrador de Aduanas de Gijón, procediendo con energía y recto conocimiento de la cuestión, le ordenase al de San Esteban que retuviese la boya en lugar seguro, en tanto se oficiaba desde aquí a la Superioridad dando cuenta y pidiendo instrucciones.

Es posible asimismo que las autoridades marítimas estén ajenas hasta ahora a cuanto ocurre, y si tal resultase, no sabríamos qué pensar del ayudante de Marítima de San Esteban, cuyos servicios se prestarían a los más originales comentaristas.

¿Sabrá algo el gobernador civil?—¿Qué contendrá la boya?—La opinión, intrigada.

Todos estamos convencidos de que el actual gobernador civil de Asturias se enterará de lo que ocurre en su «ínsula Barataria» después de el último ciudadano.

Es posible, sin embargo, que esta vez el Sr. Queipo de Llano esté en posesión del suceso con más anterioridad que en otras. El Noroeste, que acompaña al señor gobernador cada vez que la maléfica sombra del secretario andaluz le abandona, tomó ayer tarde en Oviedo, con el Sr. Queipo de Llano, el tren de los económicos, que sale de allí a las seis y media; con el Sr. Queipo hizo traspaso en Noreña de los económicos al de Langreo, y en Gijón descendió con el Sr. Llano entre nueve y nueve y media de la noche.

El Sr. Llano se nos esfumó después. No sabemos si dirigió sus pasos a la Comandancia de Marina, si confirió en alguna parte con el administrador de Aduanas o si redujo su escapada de Oviedo a descansar una noche en la habitación de algún hotel gijonés de las tiranías del famoso secretario o de los asedios del caciquismo sarista.

En cuanto a la boya, o boyas, que se dice anclada en San Esteban, las referencias indican que conducía un gran bulto que está fondeado en aquellas inmediaciones, suponiéndose que se trata de una boya transporte igual a la encontrada y apresada en Cartagena.

Hasta el momento en que escribimos estas líneas, ningún nuevo dato tenemos que ofrecer a nuestros lectores.

Esperamos, no obstante, que no transcurran muchas horas sin que logremos ampliar esta información, cuyos fundamentos empezaron ayer tarde a circular ya con gran insistencia por Gijón, intrigando, como es natural, a la gente.»

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo circule franca por el correo la correspondencia que expida en las condiciones que se indican la Delegación de la Comisaría general de Abastecimientos en la cuenca minera de Oviedo.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se observen estrictamente las reglas que se publican para que durante el primer año de vigencia de las nuevas cuotas se acuerden por la Administración devoluciones a razón de 50 pesetas por exportación de aguardientes y alcoholes neutros, aguardientes compuestos y licores y vinos dulces de más de dos grados Beaumé.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

El maestro de escuela

Si la civilización estuviera a la altura de los siglos en que vivimos, el maestro como la maestra ocuparían ya en la sociedad el puesto de honor que les corresponde por su misión educadora; pero como los siglos avanzan y el progreso psicológico de los que dirigen camina negativamente por la ancha vía de la perfección, el maestro como la maestra son todavía lo que nunca debieron ser, esto es, seres ideológicamente desconocidos en la sociedad.

Pero ¿quiénes son el maestro y la maestra de escuela para pretenderse que los que dirigen detengan en ellos la vista y los elevan a un alto puesto de honor social?

El maestro y la maestra de escuela son funcionarios del Estado que realizan una labor penosísima, ardua; labor que exige por sí misma robusta salud física, posición económica desahogada y prudente descanso para mantener viva su actividad económica.

Son los que han de luchar a diario con la ignorancia, los defectos y las travesuras de los educandos, que es lo mismo que decir que han de luchar a diario con tres gigantes de cien cabezas cada uno; lucha magna, heroica en el más ponderado grado, sin que por sus anónimos, pero reales triunfos alcancen otros laureles y otros pedestales que los de la indiferencia de la mayoría de la gentes.

El maestro y la maestra, en esa lucha diaria titánica cuidan, como uno de sus más estrechos deberes, de inculcar en los niños el respeto a las autoridades, a los padres, a todo el mundo, y todo el mundo parece que dueña o se distrae cuando se trata del respeto que a los educadores se les debe.

Se exige a los maestros y a las maestras cultura, cariño, interés y paciencia para educar e ilustrar a los hijos del pueblo; y los padres, hijos de la sociedad, y las autoridades, des, hijos mayores de la misma, regatean y hasta niegan a los educadores de sus hijos las consideraciones que prodigan a cualquier simple conocido. ¿Por qué anomalías tan extrañas? ¿Por qué conducta tan contradictoria? ¿Por qué el padre y la autoridad mandan del maestro y de la maestra sonrisas para sus hijos, a la vez que ellos corresponden con muecas ó con gestos nada seductores? ¿Dónde está el secreto de proceder tan extraordinariamente incomprensible? ¿Estará en el bolsillo del maestro? ¿Estará en ese bolsillo propio de la época de los maravillosos? ¿Será que el sonido de sus monedas, eco y apagado, cual el del cobre que no es de campanas, le aisle del lugar en que se exhiben la argentina plata y el oro conmovedor?

«Tanto tienes, tantos vales»; siendo lo de menos la plata, el oro y las piedras preciosas de los méritos personales. Si en las cumbres del Poder tomara cuerpo la idea de acelerar la dignificación del maestro, nutriendo cuanto más su bolsillo, pronto adquiriría un lustre que le pusiera a bastante distancia de la niebla social que hoy los oscurece; pero si en esas cumbres continúan preocupándose de este capital asunto, la juglería que forma aún el nimbo del maestro subsistirá caricaturesca y divertida en los anales del siglo XX.

Un eco pedagógico repercute hoy por toda España para que el maestro no sea preterido en las mejoras que se han proyectado para los empleados civiles. Ese eco significa algo muy hierático por su procedencia, ya que es el reflejo de la voz de los sacerdotes escolares, de los educadores de la niñez, de los segadores de las malas hierbas que más tarde habían de intoxicar a la sociedad, de los héroes que luchan con gigantes ocultos, quedando en el silencio y en la sombra sus nunca pagados esfuerzos.

La época de los maravillosos no debe signar el bolsillo del maestro; hay que dignificar al educador por el bolsillo, puesto que la frívola sociedad actual así lo pide; hay que hacerle la justicia de dispensarle las consideraciones económicas que se piensa en dispensar a los empleados civiles; hay que colocarle a la altura que exigen las circunstancias, así en lo económico como en lo social, ó en lo social por el medio económico; en una palabra, hay que colocar al maestro y a la maestra en paralelismo con el siglo presente.

BENITA A. MANTEROLA

Folleton de «La Correspondencia de España» (60)

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En su casa, colgada en el sitio de costumbre; pero se vió obligado a reconocer que él mismo la había cargado con bala. Además, érale imposible negar; el taco medio quemado que se recogió en el suelo, y el del otro tiro, no descargado todavía, formaban parte de un trozo de periódico encontrado en uno de sus bolsillos. Cuando le preguntaron por qué había cargado la escopeta con bala, respondió que lo había hecho dos días antes para cazar una loba. Seguramente aquella respuesta podía haberse admitido; pero la declaración de la víctima le confundía. En vano gritó: —¡No, no! El señor conde Sosthene no ha podido verme apuntar, puesto que a la hora en que fué herido estaba yo en la otra extremidad de la selva, a una legua de distancia del sitio del suceso.—Sí; Lapret pretendió que en el momento del crimen se encontraba al otro lado de la selva, a una legua de distancia; buscaba

desorientar a todos, esperando salvarse así; pero le fué imposible; ni en el momento del crimen, ni antes ni después, le vió nadie en el sitio que él designaba. Por lo tanto, no pudo hacer comprender que la víctima había sufrido una alucinación. Además, Lapret, que amaba mucho a su mujer y era muy celoso, dijo un día, delante de muchas personas, las siguientes palabras, pronunciadas con cólera: «Si un hombre se permitiera hacer la corte a mi mujer, le mataría.» Ultimamente, diferentes testigos han declarado que mi desgraciado hijo hacía frecuentes visitas a Marta Lapret en ausencia de su marido. El guardabosque, pues, fué juzgado y condenado. Ahora, señor Bourlot, ¿qué tenéis que responder?

—Responderé primeramente al señor marqués que si el señor conde Sosthene entraba con frecuencia en la casa del guarda, como entraba en el pabellón del jardín, no era con las malas intenciones que le han supuesto. Añado que nuestro señor hijo no hizo sombra jamás al guardabosque. Las amenazadoras palabras pronunciadas por Lapret no iban contra el señor conde, sino contra el barón de Septeme, que un día se había permitido dirigir galanterías a su mujer.

—¡Ah!—murmuró el señor de Prémorin.

El buen hombre, que se había detenido un instante, prosiguió:

—Señor marqués, el día del crimen no trabajaba yo en los jardines del castillo, y a la hora precisa en que el señor conde caía mortalmente herido estaba yo en la

selva, cerca de la gruta de los Lobos, ocupado en tender mis lazos. Había prometido entregar tres días después un ciervo y varias liebres para una boda que iba a efectuarse en Mortagne. Estaba, por lo tanto, ocupado en mis operaciones, cuando de pronto llamó mi atención el ruido de pasos precipitados. Apenas había tenido tiempo de ocultarme tras un chaparro, cuando un hombre pasó a veinte pasos de mí. Me estremecí al reconocer al guardabosque con su gorra, sus bigotes negros y su barba, que llevaba cortada en punta. Corría por una veredilla que conduce a la gruta de los Lobos, y mientras corría dirigía a derecha e izquierda miradas inquietas. Aquello me intrigó, y quise saber adónde iba y lo que intentaba hacer. Le seguí, deslizándome con precaución a través del campo. Al llegar a pocos pasos de la gruta de los Lobos se detuvo, dirigió sus miradas por todas partes y escuchó; después, tranquilo al parecer, penetró en la gruta. Como ya sabéis, señor marqués, la gruta de los Lobos tiene otra segunda gruta en el interior, un poco más pequeña; esta segunda gruta tiene una puerta, la cual en aquel tiempo estaba siempre cerrada con llave. Creí haber adivinado el motivo de la visita del guardabosque.—Está bien—me dije—ya lo comprendo; ha cazado con lazos, como yo, y viene a recoger la caza, que probablemente ha ocultado en la gruta más pequeña.—¿Qué caza era aquella? Queriendo saberlo, me aproximé a la gruta cuanto me fué posible, y habiendo escogido mi puesto de observación, esperé. Al cabo de un cuarto

de hora, mi hombre salió de la gruta. ¡Ah, señor marqués, me quedé atónito!... ¡No era el guardabosque!

—¡Oh, oh!—exclamó el señor de Prémorin impresionado.

Estaba pálido y con los ojos desmesuradamente abiertos.

—Continuad, señor Bourlot, continuad—dijo con voz entrecortada.

—La persona que salía de la gruta—prosiguió el aldeano—acababa de cambiar de vestido; llevaba el traje de un muchacho normando en un día de feria, desde los gruesos brodeguines hasta el sombrero de fieltro; tenía bajo el brazo el pantalón y la blusa del guarda, y en la mano la redonda gorra.

—¡Ah!... ¡Lo comprendo todo!—exclamó el marqués.—¡Ah, infame, miserable!

—Perdonad, señor marqués; creo, salvo vuestra opinión, que tan sólo empezáis a comprenderlo.

—¡Sea, señor Bourlot! Continuad.

—Aquel hombre se había quitado también la barba negra, cortada en punta, y sus finos y pequeños bigotes no se parecían en nada a los espesos y largos bigotes de Lapret. En aquel instante comenzaba la noche, señor marqués; yo entonces tenía buena vista; así es que, a pesar de mi disfraz, no me costó gran trabajo reconocer al barón de Septeme.

El señor de Prémorin dió un bote en su asiento.

—¡El, él! ¡Era él! ¡El amante de la infame!—exclamó.

—Esperad, señor marqués, que todavía

no he concluido. El barón miró en derredor, y no viendo nada, no oyendo ningún ruido sospechoso, creyéndose solo en aquella parte del bosque, trepó por las rocas y arrojó todo lo que llevaba en la cima más profunda, que indudablemente había escogido al efecto antes de cometer el crimen. Arrastrado por la curiosidad me puse en pie, é inconscientemente, sin notarlo, me quedé al descubierto. Al bajar de las rocas me vió el barón y me reconoció; pero debió suponer que yo no le había conocido. Con un brusco movimiento se caló el sombrero hasta los ojos, echó a andar y desapareció por el bosque, detrás de las rocas. Si antes había tenido curiosidad, señor marqués, mucho más la tenía después de haber visto al señor de Septeme reemplazar su disfraz de guardabosque por el de aldeano. ¿Qué quería decir aquello? No comprendía nada. No os diré todas las reflexiones que se me ocurrieron sobre esto; es inútil. Pero cuando entré en el pueblo dos horas después, y cuando me dijeron que el señor conde había muerto y que había sido Lapret quien había hecho fuego sobre él, me lo expliqué todo. En ausencia de la señora Lapret se habían introducido en su casa y apoderado de la escopeta del guarda. El barón de Septeme se había encargado un uniforme de guardabosque igual al de Lapret, y se lo había puesto para matar al señor conde Sosthene; y como el barón había sabido caracterizarse como Lapret, tanto que yo le había tomado por el guarda, nada tenía de particular que el señor conde, que había visto a su asesino

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Nobleza obliga.—Cada palo que aguante su vela.—Las grandes faenas de la tauromaquia.

La Asociación de la Prensa es una benéfica institución, á la cual no tengo el honor de pertenecer, y que tiene por parte mía todas las simpatías...

Pero todo esto no me exime de censurar, si censuras merece la organización de una corrida, ni regatear los elogios, como si de otra Empresa se tratara...

Tal vez «nobleza obliga» con esta laudable Sociedad; precisamente por ser ella, tenga que extremar en la presente ocasión mi crítica...

A mí me parece muy bien que se hablen con ocho días de anticipación de una fiesta cuyos productos han de servir para allegar recursos al necesitado...

D. Alejandro Pérez Lugin es todo un caballero, y por su conducta, siempre clara y diáfana, pondría yo las manos en el fuego...

Don Pio es hombre que tiene la obsesión de la popularidad, y si el no redactó los sueltos llamándose «gran revistero y notable literato»...

Yo, pues, protesto de la organización mala de esta corrida, en la que el Sr. Parladé soltó cuatro toros, uno desechado...

La fatal corrida era de ocho toros, y como todas las de este número de cornúpetos, resultan largas, aburridas...

Intenta siete veces el descabello, y suena el clarín del segundo aviso. Dobra el toro y lo remata el puntillero...

Torquito, poco después de salir, volvió á meterse en la enfermería.

«Bastón», colorado, con bragas y dos cuernos de un metro de largo cada uno...

«Zaragozano», castaño oscuro, mogón del derecho.

«Ranchero», negro, berrendo, más grande que los anteriores.

«Carabujos», negro, chiquitín. Carnicerito lanza super, oyendo palmas.

«Mangasverdes», negro, berrendo y con madera.

«Palmero», gordo. Carnicerito es aplaudido lanceando.

«Toneletero», grande. Freg es aplaudido lanceando y quitando.

«Ranchero», negro, berrendo, más grande que los anteriores.

«Zaragozano», castaño oscuro, mogón del derecho.

«Bastón», colorado, con bragas y dos cuernos de un metro de largo cada uno...

«Zaragozano», castaño oscuro, mogón del derecho.

hizo una faena monumentalísima, que por no alargar más esta crónica, trataré de ella más despacio.

Salero se las vió con dos foguados, dos toros de esos infinitos saldos que guarda el señor Retana en los corrales...

Los toros de Palma no hay que negar tienen buen cartel en esta plaza; por eso la entrada es buena, sin llegar al lleno.

Los espadas son Marchenero, Torquito II y José Moreno, nuevo en esta plaza.

«Gavilán», berrendo en negro, de arrobas y con buena cornamenta.

Marchenero intenta torear por verónicas, pero no convence.

El toro cumple en varas y mata tres caballos.

Marchenero y Torquito oyen palmas en los quites.

Rubito de Zaragoza y Alarcón clavan tres pares, el de Alarcón bueno.

Marchenero encuentra al toro manejable, pero el diestro no saca todo el partido que podía...

En la primera igualada pincha en buen sitio, pero sin apretarse. Otro pinchazo saliendo por la cara.

Más pases y una estocada buena, saliendo trompicado. Palmas.

«Desertor», negro, buen mozo y largo de cuerpo, con regulares defensas.

El debutante Moreno tiende el capote, y nos demuestra que todavía está muy verde.

El toro no tiene nada de bravura; á fuerza de acosarle toma las puyas reglamentarias y mata dos jacos.

En quites, nada de particular.

Torquito, que se había retirado á la enfermería, reaparece, y se le aplaude.

El toro se arranca sobre Alarcón, que está preparado con los palos, y le empuña, resultando milagrosamente ileso.

El debutante Moreno, con la muleta parece que lo entiende mejor, sobre todo en dos pases por alto y uno de pecho...

Pincha levemente, saliendo derribado; vuelve, y da una contraria, media arriba algo atravesada...

«Siervo», negro, buen mozo, corniveleto. Marchenero intenta verónicas en varios tiempos...

Este toro tampoco tiene bravura; pero se libra del fuego, y deja en la arena dos caballos difuntos.

Los banderilleros le adornan con cinco palos.

Marchenero muletea con precauciones, y suelta el primer pinchazo en el pescuezo.

Vuelve, y al entrar á matar es cogido y pisoteado, pasando á la enfermería.

Marchenero coge los trastos, y lo despacha de siete pinchazos.

«Guindaleto», negro, chiquitín. Pacorro lanza bien y oye palmas.

Toma el bicho cuatro varas, por una caída y muerte de un jaco.

Pacorro deja tres pares, que se aplaudea. Fernández, uno bueno.

Después de una breve y buena faena, deja Freg un pinchazo y una delantera. Palmas.

«Carabujos», negro, chiquitín. Carnicerito lanza super, oyendo palmas.

El toro es condenado al fuego.

Carnicerito, de blanco y oro, trastea, excelente, oyendo ovaciones y música.

Remata con una estocada buena. Ovación.

«Ranchero», negro, berrendo, más grande que los anteriores.

Freg lanza y oye palmas.

Hay cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Carnicerito y Alfredo cumplen.

Freg, de grana y oro, hace una faena superior; pincha dos veces, la segunda superiormente. Ovación y oreja.

«Mangasverdes», negro, berrendo y con madera.

Carnicerito es aplaudido quitando. Toma el bicho tres varas, tumba tres veces y mata un jaco.

Navarro y Díaz cumplen con los palos.

Pacorro hace una buena faena en tablas, agarra un pinchazo, otro extra, otro pequeño, recibiendo un varcetejo en el brazo derecho...

Mollaito ha estado trabajador, valiente y afortunado al matar.

«Palmero», gordo. Carnicerito es aplaudido lanceando.

«Toneletero», grande. Freg es aplaudido lanceando y quitando.

«Ranchero», negro, berrendo, más grande que los anteriores.

«Zaragozano», castaño oscuro, mogón del derecho.

«Bastón», colorado, con bragas y dos cuernos de un metro de largo cada uno...

«Palmero», gordo. Carnicerito es aplaudido lanceando.

«Toneletero», grande. Freg es aplaudido lanceando y quitando.

«Ranchero», negro, berrendo, más grande que los anteriores.

Freg lanza y oye palmas.

Hay cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Carnicerito y Alfredo cumplen.

Freg, de grana y oro, hace una faena superior; pincha dos veces, la segunda superiormente. Ovación y oreja.

«Mangasverdes», negro, berrendo y con madera.

Carnicerito es aplaudido quitando. Toma el bicho tres varas, tumba tres veces y mata un jaco.

Navarro y Díaz cumplen con los palos.

Pacorro hace una buena faena en tablas, agarra un pinchazo, otro extra, otro pequeño, recibiendo un varcetejo en el brazo derecho...

Mollaito ha estado trabajador, valiente y afortunado al matar.

«Palmero», gordo. Carnicerito es aplaudido lanceando.

«Toneletero», grande. Freg es aplaudido lanceando y quitando.

«Ranchero», negro, berrendo, más grande que los anteriores.

Freg lanza y oye palmas.

Hay cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Carnicerito y Alfredo cumplen.

Freg, de grana y oro, hace una faena superior; pincha dos veces, la segunda superiormente. Ovación y oreja.

«Mangasverdes», negro, berrendo y con madera.

Carnicerito es aplaudido quitando. Toma el bicho tres varas, tumba tres veces y mata un jaco.

Navarro y Díaz cumplen con los palos.

Pacorro hace una buena faena en tablas, agarra un pinchazo, otro extra, otro pequeño, recibiendo un varcetejo en el brazo derecho...

Mollaito ha estado trabajador, valiente y afortunado al matar.

Francisco Montero, deseando agrandar; pero desconchado en las faenas de muleta.

«Palmero», gordo. Carnicerito es aplaudido lanceando.

«Toneletero», grande. Freg es aplaudido lanceando y quitando.

«Ranchero», negro, berrendo, más grande que los anteriores.

Freg lanza y oye palmas.

Hay cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Carnicerito y Alfredo cumplen.

Freg, de grana y oro, hace una faena superior; pincha dos veces, la segunda superiormente. Ovación y oreja.

«Mangasverdes», negro, berrendo y con madera.

Carnicerito es aplaudido quitando. Toma el bicho tres varas, tumba tres veces y mata un jaco.

Navarro y Díaz cumplen con los palos.

Pacorro hace una buena faena en tablas, agarra un pinchazo, otro extra, otro pequeño, recibiendo un varcetejo en el brazo derecho...

Mollaito ha estado trabajador, valiente y afortunado al matar.

«Palmero», gordo. Carnicerito es aplaudido lanceando.

«Toneletero», grande. Freg es aplaudido lanceando y quitando.

«Ranchero», negro, berrendo, más grande que los anteriores.

Freg lanza y oye palmas.

Hay cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Carnicerito y Alfredo cumplen.

Freg, de grana y oro, hace una faena superior; pincha dos veces, la segunda superiormente. Ovación y oreja.

«Mangasverdes», negro, berrendo y con madera.

Carnicerito es aplaudido quitando. Toma el bicho tres varas, tumba tres veces y mata un jaco.

Navarro y Díaz cumplen con los palos.

Pacorro hace una buena faena en tablas, agarra un pinchazo, otro extra, otro pequeño, recibiendo un varcetejo en el brazo derecho...

Mollaito ha estado trabajador, valiente y afortunado al matar.

EL ARTE Y LA MORAL

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

El Jurado ha absuelto al diputado señor Pemberton Billing en la causa del libelo criminal que se le seguía á instancias de la co-sociedad bailarina Srta. Maud Allan. El fallo del Jurado fué acogido con aplauso unánime por las masas del público. Hace siglos que no se ha oído en Londres un clamor tan satisfecho como el que salió del público que acudía á las vistas al ser conocido el fallo del Jurado. Esa satisfacción debiera ser comparada por todas las clases pensadoras del país. Pero es un hecho, sin embargo, que algunas fan muestras de hallarse descontentas. En el Manchester Guardian, por ejemplo, se ha comentado el fallo en las siguientes palabras: «Siempre habrá conflictos entre el temperamento artístico y el del moralizador y el es-tudista. Recuérdese la flagelación del arte por Platón. En su república ideal no habría música posterior á la de Bach ni arte que no se inspirase en el modo dórico de alta moral y salud pública. Puede que tuviera razón; pero en ese caso tendríamos que condenar muchas más cosas que la Salomé, de Oscar Wilde, y el baile de miss Maud Allan. No nos sorprende que un Jurado, encargado de decidir sobre el más antiguo y el más dedicado de los problemas de las relaciones del arte y de la política ó disciplina pública, se haya pronunciado como lo ha hecho. Platón habría votado en el mismo sentido, de haber sido jurado en este caso. Pero á pesar de todo, Platón podría haberse equivocado y haberse hallado mal aconsejado.»

Estas palabras son lamentables y no habrían podido ser publicadas por periódico tan respetable como el Manchester Guardian hace veinte años. En nombre del arte parece enojarse el Manchester Guardian de que el Jurado haya condenado la representación de Salomé ó haya absuelto á Mr. Pemberton Billing por haber declarado abominable el proyecto de representar Salomé en cierto viaje de propaganda del arte dramático inglés moderno, cuya organización corría á cargo del crítico de teatros Mr. J. T. Grein. Este Sr. Grein, que por cierto no es inglés, como tampoco miss Maud Allan, sino judío holandés nacionalizado (miss Allan es norteamericana), había hecho representar Salomé, obra prohibida en Inglaterra, en una sociedad particular, y había dado á miss Allan el papel de protagonista. Y como el Sr. Grein estaba organizando no sé qué propaganda del teatro inglés por Holanda y países escandinavos, el público pudo creer que se trataba de representar en países neutrales la obra de Oscar Wilde para la mayor gloria de Inglaterra.

Es innecesario añadir que semejante monstruosidad no había contado nunca con el favor oficial, y que sólo el desvío de algún funcionario demasiado atareado en otras cosas pudo haber dado ocasión á que el señor Grein se creyera autorizado á suponer que se le sancionaba oficialmente á representar Salomé en países neutrales. A decir verdad, el ministerio de Información ha declarado que nunca se ha tratado en ese departamento de la representación de Salomé en países neutrales. Y el proyecto, si lo hubo, no pasó de ser un deseo del propio Sr. Grein.

De lo que no cabe duda alguna es de que semejante representación habría inferido mortal daño al prestigio moral de Inglaterra, país en donde está prohibida, á justo título, la representación de Salomé. Salomé no es, esencialmente, una obra de arte, sino de propaganda pornográfica, como lo son casi todas las demás obras de Oscar Wilde. Sabido es que Wilde pretendía en sus escritos combatir la moral cristiana y resucitar un tipo de moral hedonista, en que se declarasen legítimos los vicios más monstruosos. Claro está que el hombre invocó el nombre de la libertad del arte, para que bajo este falso pabellón se le tolerase lo que en nombre de la moralidad cristiana era absolutamente intolerable. Pero nadie que haya leído la obra maestra de Wilde, El retrato de Dorian Grey, puede desconocer que á Wilde no se le importaba gran cosa del arte, sino que lo que le apasionaba era la propaganda y la defensa de la corrupción de los hombres. El tal Wilde se hallaba realmente al servicio del diablo.

Al tener noticia de que el Sr. Grein, después de haber hecho representar Salomé en una sociedad privada, se proponía representarla también en países neutrales, un diputado, el Sr. Pemberton Billing, escribió en un periódico suyo, que nadie lee ordinariamente, unas palabras que no conozco, porque tampoco las ha reproducido ningún otro periódico. Ignoro lo que en ellas se decía. Por el curso de las declaraciones y debates á que esas palabras han dado lugar, con ocasión de haberlas juzgado miss Maud Allan merecedoras de que su autor fuera á la cárcel como culpable de criminal libelo, supongo que contendrían ferreas acusaciones contra las personas que trataban de rehabilitar el drama de Oscar Wilde. El Jurado, como hemos visto, ha simpatizado con las ideas de Mr. Pemberton Billing sobre el particular.

Oscar Wilde no será nunca rehabilitado en Inglaterra. El Jurado continúa considerando Salomé como una porquería indigna de ser representada. Y el Jurado tiene completa razón en este punto. El testimonio del padre Vaughan, quien declaró en el juicio lo que pensaba de Salomé, secundado por el del crítico teatral del Morning Post, ha merecido la solemne corroboración del Jurado. Lord Alfred Douglas, declarando que el mayor tormento de su vida lo constituía el haber padecido de joven la diabólica influencia de Oscar Wilde, añadió, á la vista del juicio, la nota más intensa y más dramática. Y el pueblo, que aplaudió la decisión del Jurado, vino á decir que el horror de la opinión pública inglesa hacia las obras de Oscar Wilde sigue siendo tan grande como hace veinticinco años, á pesar de los esfuerzos que se han hecho, ya en nombre del arte, ya en nombre de la piedad, para atenuar este horror saludable.

Y este es, después de todo, el único aspecto de este juicio que merece mención, porque los demás asuntos de que se habló en las distintas

declaraciones eran extraños al asunto y no habrían salido nunca á la luz pública sin la incompreensible debilidad del juez, que ha consentido que en el curso de las declaraciones se mencionasen nombres respetables, como afectos á las doctrinas y prácticas de Wilde; cuando ni se ha aportado prueba alguna de ello, ni siquiera se ha tratado de aporiarlas.

Al absolver el Jurado á Mr. Pemberton Billing no ha dicho sino que Salomé es obra que no debe ser representada, y que quien desee representarla comete un acto que incapa-cita á esta persona para ser muy escrupulosa en materias de honor. Si una mujer baila desnuda una obra tan desvergonzada como Salomé, no tiene ya derecho á quejarse y á darse por ofendida si se le recuerda que Salomé no es realmente una obra de arte, sino una porquería. Tal me parece ser la interpretación que ha de darse al juicio del Jurado. El Manchester Guardian podrá vacilar en estos asuntos é imaginarse que el rigorismo de un Platón en cuestiones de moral puede hallarse mal aconsejado. Pero el pueblo inglés no vacila. No puede vacilar. Todo pueblo que empieza á pensar en que lo malo puede ser bueno y lo bueno puede ser malo, está ya perdido sin remedio, porque esa duda es fatal para la acción. La moral de los pueblos no es infalible. De aquí el que la cambien. Pero el apego de los pueblos á sus ideas morales tiene que ser incondicional. La moral ha de ser lo primero, antes que el arte, antes que las creencias de cualquier otro género, antes que el talento.

Y en el caso actual no se trata de ningún conflicto entre la moral y el arte, sino del antagonismo entre la moral inglesa, que condena, de acuerdo con la moral cristiana, las aberraciones sexuales, y la moral de Oscar Wilde, que, de acuerdo con la moral pagana, las disculpa y ensalza. El fallo del Jurado significa que el pueblo de Inglaterra sigue queriendo mantener su moral cristiana, y que no admite que en nombre del arte se trate de predicar simpatía ó tolerancia para vicios merecedores de los castigos más feroces.

RAMIRO DE MAEZTU

NOTICIAS GENERALES

Procedentes de sus posesiones de Carrascalejo (Murcia) han llegado á esta corte los marqueses de Bondad-Real y sus hijos, de paso para su casa de San Sebastián, donde estarán hasta el próximo mes de octubre con su madre la marquesa viuda de Pidal y su hija Maravillas.

Dr. Balaguer, Vacuna 5 á 7. Preciados, 25.

El diputado á Cortes por Orense y ministro del Tribunal de Cuentas del Reino, don Vicente Pérez, recibió anteayer y ayer gran número de telegramas de felicitación, por haber inaugurado el puente sobre el Miño, que une á Orense con la estación del ferrocarril de dicha capital, y cuyo proyecto hace años fué iniciado por el decano de los diputados liberales de aquella provincia y gran amigo del sabio demócrata D. Eugenio Montero Ríos.

Procedente de Barcelona ha llegado á esta corte el conde de Gamazo, el cual regresará á su casa de la provincia de Barcelona dentro de unos días.

El nuncio apostólico, monseñor Ragonesi, ha entregado personalmente á doña Teresa Gómez, esposa del ex ministro de Hacienda y embajador que fué cerca del Vaticano, don Juan Navarro Reverter, el diploma y las insignias de la noble Orden Pontificia Pro Ecclesia et Pontifice, que Su Santidad le ha concedido.

Es una distinción muy honrosa y merecida por tan piadosa dama.

Han marchado á París la marquesa de Casa-Valdés con su hijo Juan; y á su casa de Vitoria, la distinguida familia de D. Juan de Aracama, tan apreciada en la buena sociedad madrileña.

A petición del concejal Sr. Alvarez Villamil, el alcalde ha dispuesto que se amplie el término para la renovación de licencias de los establecimientos industriales, que venció el día 15 del presente mes.

SUCESOS DEL DIA

Marido agresor.

Ayer mañana se presentó en la Casa de Socorro el marido á preguntar por el estado de su mujer.

Fuó detenido y llevado á la Comisaría de Chamberí, de donde pasó al Juzgado.

Manifestó que «todo había sido una broma», y como la herida de su esposa carece de importancia, el juez le puso en libertad.

Un sastre cándido.

Anteayer publicamos un suceso dando cuenta de que un sastre de la calle del Barquillo había presentado en el Juzgado de guardia una denuncia contra tres individuos que se hicieron trajes en su establecimiento y desaparecieron sin pagar, y según nos manifiesta el abogado de referido sastre, se elevan á 40 los que han procedido de igual modo.

Un objetivo perdido.

En el Juzgado de guardia presentó D. José Muro Burgos, dueño de una fotografía de la calle de Carretas, una denuncia sobre la falta de un objetivo, que observó en la máquina fotográfica que utiliza á diario.

Lo valora en 435 pesetas, y sospecha que el autor de la sustracción es un asiduo visitante de la casa, á quien ya tuvo que despedir tiempo atrás.

Borracha á los catorce meses.

En la Casa de Socorro de la Latina fué asistida la niña de catorce meses María Sánchez García, domiciliada en la travesía de las Vistillas, núm. 14, bajo, de alcoholismo agudo. Un hermanito suyo de cuatro años, llamado Rafael, en ausencia de sus padres, había cometido la diablura de hacerla beber vino hasta producirle una borrachera peligrosísima para su vida.

INFORMACIONES TEATRALES

CHISMOGRAFIA

DOS OBRAS NUEVAS

El tema de la gran guerra, que habrá de dar motivo de inspiración á todo un sector de la literatura de nuestros días, ha llegado á nuestro teatro, traído por la originalidad de un escritor que ha gustado el deleite de extraños ambientes extranjeros. A Mariano Alarcón corresponde el mérito de haber sido el primero que francamente, deliberadamente, ha tratado en nuestro teatro un asunto relacionado con la guerra europea, moviéndose sobre personajes de la desventura de un escritor universalista.

Esto lo ha realizado en la «comedia de amor y de heroísmo» La sangre del leopardo, llamada á obtener un éxito relevante cuando en la temporada próxima se estrenen en Madrid; el mismo con que fué acogida en las diversas capitales donde ya ha representado la compañía de Viñches.

La sangre del leopardo encierra una linda comedia sentimental, sobre la que parece abrirse, cual nimbo de heroica grandeza que aureolea á los protagonistas, el arco iris de la gran pendencia entablada entre los defensores de la libertad y los apóstoles de la fuerza.

Mariano Alarcón ha dado todo su relieve á las figuras principales, bosquejando las secundarias con aquel acierto de que hicieron gala los triunfadores en el difícil arte de la reproducción escénica de un trozo de la vida.

No hay en la obra nada episódico que pudiera aparecer como relleno buscado por el autor para recoger tal ó cual momento emocional, á cuya introducción tanto se prestaba el asunto. Todo cuanto en la comedia aparece es perfectamente lógico y natural, y los personajes que pudieran aparecer como de segundo término forman, en torno á la pareja enamorada y á la mujer que un momento turbó el dulce sosiego de los fervidos amores, algo así como una teoría de figuras que son todo el poema de la guerra vibrante y triunfadora en la lejanía espiritual de la obra.

Saludemos con un caloroso aplauso la impresión de esta obra, esperando el momento de conocerla en Madrid para ratificar nuestra impresión de lectura. En esta comedia tiene Martínez Sierra un título con que brillar en su venidera campaña, pues la figura de Mabel Dickens encarna admirablemente en el temperamento de Catalina Bárcena.

Otra obra ha dado recientemente á la imprenta el Sr. Alarcón, la tragedia campesina Hijos de Adán, en un acto, estrenada recientemente con gran éxito en el teatro Goya, de Barcelona, por la compañía de Ricardo Calvo.

Esta nueva obra es algo de gran intensidad dramática que, siendo muy de nuestro país, por haber sido escrita en Italia, parece como si se hubiese impregnado de aquella bravura pasional que rutila en algunas narraciones sicilianas.

Tiene la sencillez y al mismo tiempo la fuerza trágica de algunos cuentos dramáticos de Maupassant.

Mariano Alarcón se muestra en esta obra un concienzudo observador del natural, que embellece con su talento de artista, con su visión de hombre cultivado.

Son dos obras, La sangre del leopardo é Hijos de Adán, que ponen muy alto el nombre de su autor, al que muy sinceramente felicitamos.

J. G. M.

BENEFICIOS

EL DE LAS SEGUNDAS TIPLES

Reina Victoria.—Si es justo y equitativo que celebren las primeras figuras de los teatros su beneficio como recompensa á la labor que hayan realizado durante la temporada, no es menos justo que lo celebren también las segundas partes, que contribuyeron asimismo con eficacia á los éxitos habidos en la temporada, completando el trabajo de las primeras figuras.

Y si además de todo esto las chicas son guapas—que vaya si lo son—, no hay discusión posible.

En el género que se cultiva en el Reina Victoria—la opereta—se requiere como nota esencial caras bonitas, para dar el esplendor necesario á las obras, y por esto Cadenas atendió minuciosamente á la selección, y puede afirmar satisfecho que en su teatro tiene las más lindas artistas de los elencos madrileños.

Las combinaciones que siempre pone en sus obras, las hace á base de ellas, y busca ocasión para que luzcan sugestivas toilettes, que contribuyan á dar un encanto más á las obras.

¡Ellas! Ellas son las que esclavizan á los espectadores.

Después de representarse La avaña azul, bailaron todas las artistas del teatro la farsa de Los molinos cantan. Fueron aplaudidísimas.

Merecen citarse por lo que sobresalieron en la temporada, entre las beneficiadas, á Pepita Alaga, Pura Viguera, Lledó, Saavedra, Santamaría, Espinosa, Godoy, Ramos Pinillos... En fin, á todas, que bien merecido lo tienen.

Recibieron muchos obsequios y felicitaciones, y entre éstas anotan la nuestra más cariñosa.

L. P.

GACETILLAS

Infanta Isabel.—Última semana de la admirable compañía de Antonia Plana en este aristocrático teatro, y última semana también, por ahora, de El sitio de Gerona, divertidísimo juguete cómicopeliculero, de éxito clamoroso.

Esta obra, llega de situaciones graciosas, que se desarrolla en ambiente pintoresco y tiene un diálogo sugestivo en extremo, sigue llenando la lindísima barquilla y es ovacionado con entusiasmo.

Apolo.—Hoy lunes por la tarde, á las siete y media, sencilla, El baquillero, y por la noche, á las diez y media, especial, El bar-

quillero, Mañanita de San Juan (entremés nuevo de gran éxito) y reestreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, arreglo de la en tres actos, de los Sres. Ser-raty y Casademunt y maestro Varney. Los mosqueteros grises, libro de Antonio Paso, música del maestro Lleó, titulada Los mosqueteros, con el siguiente reparto:

Florina, Srta. Castillo; Tevesa, Srta. Girón; Clara, Sra. Delgado; la superiora, señorita Moreu; sor Privada, Srta. Montes; educanda primera, Srta. Cuevas; educanda segunda, Srta. Gutiérrez; el abate Custodio, Sr. Gallego; Tristán, Sr. Rubio; Rolando, Sr. Galindo; el gobernador, Sr. Beltrán; Mostaza, Sr. Román; mosquetero primero, Sr. Llayna; mosquetero segundo, Sr. Casares; aldeano primero, Sr. Yelmo; aldeano segundo, Sr. Delgado; monje primero, señor Ibarrola; monje segundo, Sr. Besga. Aldeanos, aldeanas, mosqueteros, educandas, religiosas y soldados de la escuela.

En la presente semana se verificará la función de beneficio del actor Paco Gallego.

MARGARITA JUBERTRAND

La bella artista cinematográfica Margarita Juberttrand parte en los primeros días de julio á una playa del Norte, á descansar de la abrumadora labor realizada durante el invierno.

De allí marchará en agosto á San Sebastián, para terminar unas films, pasando luego al Extranjero, contratada por una importante Empresa cinematográfica.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

Segovia, 22.—Aprobaron hoy el segundo ejercicio.

D. Luis González Peña, D. José Sánchez Gómez, D. Angel Fruto Sancho, D. Agustín Crespo de Valdeueva Carpio.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Manuel Cavel Castro, D. Juan Torres Contreras.

Aprobaron el quinto ejercicio: D. Pedro Socías Sempel y D. Manuel Ubierna López.

Intendencia.

Avila, 22.—Aprobaron hoy el primer ejercicio: D. Fermín Cuervo Vázquez, D. Federico Pira Monzón, D. Joaquín Delgado Guerrero, D. Ricardo Fernández Díaz, D. Gregorio Martínez Planchoa, D. Federico Melgar González, D. Jaime Varela Solombrer, D. Antonio Bañón Jiménez, D. Julio Franco Iban, D. Rafael Alaguero Betacon, D. Carlos Maestre Sánchez Neira.

Aprobó el segundo ejercicio D. Enrique Iturriga.

En el cuarto y quinto ejercicios fueron desaprobados cinco y tres aspirantes, respectivamente, que se presentaron.

Caballería.

Valladolid, 22.—Aprobaron hoy el primer ejercicio: D. Eduardo González Gómez, don Eustaquio Castresana Ginés, D. Fermín Urcola Fernández, D. Ignacio Martínez de Irujo, D. Luis Melid Gómez, D. Eduardo Ramírez de Esparza, D. Leopoldo Mifsud Jiménez.

Aprobó Francés y Dibujo D. Fernando Gómez Urbarri.

Aprobaron Geometría y Trigonometría, ejercicios oral y práctico: D. Manuel Serrano Ariz y D. Francisco González Marco.

Infantería.

Toledo, 22.—Han aprobado el primer ejercicio: D. Domingo Muruzabal Aldaz, D. Alfonso González de la Vega, D. Francisco Ruano Beltrán, D. Ricardo Vallinas Palazón, D. Juan Borge Santolino, D. Luis Gijáliz, D. Justo García Enamorado, D. Luis Rodríguez Iglesias, D. Lisardo Andra Figuero, D. Adolfo Barroso Castro, D. Luis Zárate Muñoz Cobos, D. Pedro Zárate Muñoz Cobos, D. Fernando Boronat González, D. José Duch Soñe, D. José Pérez Bengut, D. Luis García Calvo, D. Manuel Ojeda Gamón, D. Adolfo Ruiz de Conejo, D. Manuel García Aguilar, D. Arturo Alonso Murga, D. Rafael López Tienda, D. Timoteo Alvarez Urquiza, D. Andrés Salguet Navarro, D. Francisco Vázquez Martín, D. Enrique González Alonso, D. Vicente Benito García, D. Fermín Calvo Rodríguez, D. José Barroso Castro, D. Luis Meca Romero, D. Pascual Azaruri Romeo, D. Luis González de la Vega, D. Manuel Díaz Domínguez, don Agustín Muriedas Martí, D. Enrique Carrasco Frías y D. Modesto Muruzabal Aldaz.

Excluido del examen del segundo grupo y aprobado en éste, D. Fernando Pajador Giróns.

Aprobaron el segundo ejercicio (Francés y Dibujo): D. José Avilés Basucas, D. Enrique Avilés Basucas, D. Eladio Montalvo Isturiz, D. Juan Astorga Astorga, D. Manuel Ruiz Jiménez, D. Manuel Márquez Sánchez Mobellán, D. Enrique Suárez de Dera, don Joaquín Solgez Domínguez, D. Antonio Bonilla Acuña, D. José Rodríguez Jiménez, don Pablo Senra Font y D. Santos Alvarez Puente.

Aprobaron el cuarto ejercicio (Aritmética): D. Eduardo Diaz Odona, D. José Ibáñez Gade, D. Enrique Montalvo Isturiz, D. Anselmo Bañón Rodríguez y D. Wenceslao Rodríguez Fernández Rajal.

Aprobaron el cuarto ejercicio (Algebra): D. Joaquín Segura Fernández, D. Enrique Agudo López, D. Anselmo Seoane Vázquez, D. Carlos González Velarde, D. Enrique Gómez Canedo, D. Eduardo Rodríguez Madariaga y D. Carlos Westendor de la Cruz.

Aprobaron el quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría): D. Julio Samaniego Vidal, D. Francisco Ruiz Ruiz, D. Tomás Verda del Vado, D. Eduardo Martínez Medrano y don Francisco Moya Catalán.

ESCRITORES AMERICANOS

Alvaro Armando Vasseur.—Su pesimismo.

Sus indecisiones, excentricidades y, si se quiere, mixtificaciones, su nihilismo mental y lírico, comunican un extraordinario interés á la figura de este poeta, al que á veces no sabe uno si mirar con los ojos del psiquiatra ó del crítico literario. Un espíritu voluntariamente incomprensivo ó que no participase de estas inquietudes, le señalaría sin vaciar el camino de los nosocomios. Le consideraría un enfermo de la personalidad y le encomendaría á los cuidados de los clínicos; ó bien lo miraría como un poseur insoportable, como una persona poco seria, y le excluiría del número de sus amistades literarias. Pero los que tenemos un alma simpática con toda inquietud, no vemos en el supuesto reencarnado de Kierkegaard mas que un espíritu atormentado por la duda y extremadamente sensible á las sugerencias del misterio. ¿Qué importa que nos afirme su identidad con el pensador danés? Debe tomarse esto por otra cosa que por una hiperbólica metáfora de una rara compenetración espiritual con un escritor de otro tiempo? ¿No sentía también el pobre Lelían revelarse en su alma el alma asombrada del buen Gaspard Hauser? Armando Vasseur es, en su más pura verdad, un espíritu selecto, atormentado por el misterio que á toda costa quiere saber lo que á nadie es dado sino presentir. Es un espíritu trágico, cuyos anhelos de infinito se estilizan lógicamente en un pesimismo literario, lleno de sarcasmos y de imprecaciones. A despecho del consuelo (?) que como oceanías le brindan piadosas sus intuiciones místicas, la vida pesa sobre él como un dolor, como un suplicio que sólo puede eludirse con la locura ó la muerte. Tiene la ironía negra de los pesimistas, amarga como una embriaguez de ron negro. Los racimos de este Vino de la sombra (1918) han sido cosechados verdaderamente en la sombra. Después de Cantos del otro yo, que mantiene todo él un tono grave y fervoroso, este otro libro marca como una orgía de humorismo sarcástico. Ciento que hay en él composiciones serias, como aquella en que canta la cruz «no la del Hombre, la eterna del Linaje—cuyos mástiles cósmicos de billonarios brazos—giran al par del Orbe sus molinos salvajes—» las dedicadas á su hijo, el joven Helios, vástago de Vasconia, y la elegía á Rubén Darío. Pero en general, este libro es un breviario de humor desesperado, en que el pesimismo se ha puesto á cantar por un espíritu de terrible scherzo. De este humor, que tiene una agilidad de payaso, nacen á veces caprichos literarios como El aflador «Laboro donde llevo—con mi rueda—que llora oro y fuego—» composiciones ligeras de un encanto laforguano como las que empiezan—Vi una boca divina—cuando yo era tribuno de la plebe—(en la que retorna la indecisión del yo), boutades deliciosas como ésta «Si dentro de tí—irradia algún sol—de Coll y Vehl—no admitas la col—ni la i.—Y—¿si alguno protesta?—Le riegas la cresta—¿Con?—Perdón.—Pi-pil—» y letrillas caneculares como la Canción de las pompas de jabón, que glosa unos pintorescos versos soldadesco de Rubén Darío (1897 «Ludovico, si sigue así—le dará el heri-berri—su papá le hará fi, fi,—y—sufrirá mucho en su transmigración.—Arpegios banvillescos como la poesía en francés: Sur un anneau, y más orquestada y sería la sentimental balada titulada Pst, que es como una autobiografía lírica del poeta, de una ternura aturrida que más de una vez nos arrasa en lágrimas. Esta extraña poesía nos habla de la juventud del poeta, de su llegada á Buenos Aires, de su admisión en los cenáculos literarios, de la étourderie y el entusiasmo de aquellos poetas «Era cuando la siringa iniciaba—su do, re, mi—cuando Rubén, noctámbulo divino—rimaba—entre las copas de Anes frescas en crema chantilly.—» El poeta nos habla de Leopoldo Lugones, «buscador de oro», soñando «en un Sinal; de Ghirardo, ya inquieto de utopia; de Soussens sans le sou; de Groussac, que lanzaba su terrible halali, diciendo «Aquí hace falta tener genio—aquí.—Y los ecos de España y América repetan—Aquí—» Y nos habla también de Alfauerte, el maestro de escuela y poeta «Yo vi en Trenque Lanquero—en el umbral pampeano la escuela del Rabbi.—Pero fué en la Plata donde comí en su mesa—donde su amigo fui,—su amigo! Más de una vez me dijo en cólera—contra mí—Usted será un Rubén Darío! Y era tal su desdén—que me ofendió.—Un saltimbanqui errante—un cantor porque sí. (El que era un misionero terrible como Dante, puro como el Rabbi.)—» Esta poesía, de un enorme pathos sentimental, tiene, como se ve, todo el valor de un cuadro de época. No recuerda los arbitrarios triolets en que el poeta argentino E. Berisso evoca—A la vera de mi senda—B. A., 1915—los tiempos del antiguo Ateneo argentino. También en esos versos venos á Rubén—pensativo en un diván—Lugones pasa buscando con sus anteojos—los anteojos de Herrera Reissig, diría Blanco Fombona—sus montañas de oro, Ghirardo.—Hasta el antro del minero—Ghirardo introduce el Sol,—y el cálido Mauricio Soussens—Soussens sans sou, poeta tú—que aborrece siempre el bon sens—andarás siempre sans le sou.—¿Quién era este Soussens, cuyo nombre sólo parece propio para sugerir esos calembours fáciles? Oigamos á Rubén: «Soussens, hombre triste y profundo,—verá en Sión al Nazareno.—Soussens es el hombre más bueno—del mundo...»

Pst y la elegía á Rubén Darío son las dos poesías centrales del libro; alrededor de ellas, el pesimismo escéptico, puesto en vena de jular, traza sus piruetas más locas. La heterodoxia religiosa, unida á la heterodoxia literaria, trenza las rimas más desquiciadas y locas, que lucen como galas originales las cacofonías, las deformidades métricas y todos los pecados posibles contra los decálogos literarios. Se diría que estas rimas están ebrias, pero de esa ebriedad profunda y lúcida del payaso de Zarathustra. A veces expresan emociones oscuras de la cenestesia; á veces hallan certeros estribillos, que se complacen



LABORATORIOS
de Química.—Instalaciones y Presupuestos.—Bacteriología. Análisis agrícola. Mineralogía. Hornos a petróleo, 1.500 grados.
ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7. MADRID

ALHAJAS
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BARRAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

GRAN ALMONEDA
del mobiliario y objetos de la testamentaria del duque de Mandas (q. e. p. d.), en el palacio de la calle de Fuencarral, 111.

AVISO
Se recibió importante remesa de **Crems y Betunes** «Whittemore's» de Boston.

RODRIGUEZ H. ROS
Carrera de San Jerónimo, 34. MADRID

Ya están
a la venta los nuevos discos de La Llama, La canción del soldado, El niño judío, La patria china, La comediante, couplets y canciones de las Sras. MELLER, ISAURA y CORDOBESITA. Preciosos baillables modernos, etc. Pida usted nuestros catálogos, dirigiéndose a la **Agencia Odeón, Preciados, 1. VENTAS A PLAZOS para Madrid y provincias.**

AVISO
Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papetería Monty y toda clase de objetos para regalos.—CLAVEL, 8, y PRADO, 5. TIENDAS.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

LA HERNIA
Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los **APARATOS Y EMPLASTOS NOTTON**. Innumerable certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

CAMAS DORADAS
Dorada inalterable, mil pesetas a qué se prueba lo contrario.—Gr. Exposición. Fábrica y despacho: **Cabeza 34**

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Se desea alquilar
buena finca amueblada, 15 camas, a menos de 50 kilómetros de Madrid y cercana población adelantada moderna.—Dirigido ofertas: Alcala, 60, Coloque.

La Prensa
Empresa Anunciadora
— DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero. MADRID

VINOS TINTOS
de los herederos del **MARQUE DE RISCAL** EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants.
— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**



MAQUINAS DE ESCRIBIR
“WOODSTOCK”

Si usted no tiene en su despacho la máquina de escribir «WOODSTOCK», es un error suponer que usted posee la mejor máquina.
Nuestra forma de venta prueba la absoluta confianza que tenemos, concediendo treinta y tres meses de crédito para el pago, y admitiendo la devolución de la máquina si no gusta al comprador.
CON EL RENDIMIENTO DEL TRABAJO EN UNA «WOODSTOCK», FÁCILMENTE PODRÁ AMORTIZAR EL IMPORTE DE LA MÁQUINA.
ALGUNAS CARACTERÍSTICAS: Escape veloz. Soldador marginal. Copias múltiples. Guía ajustable. Regulador patentado de la cinta. Escala indicadora. Tabulador. Cinta bicolor. Tecla retroceso. Escritura bellísima y visible. Tacto ligero. Palancas de retroceso rápido. Marcha silenciosa. Cinta automática. 42 teclas. 84 caracteres y otras muchas ventajas que podrán apreciar en el Catálogo general que remitimos gratis.
SI USTED QUIERE HACER UN TRABAJO EFICAZ, DESECHE CUALQUIER MÁQUINA USADA, RECONSTRUIDA Y DE OCASIÓN, QUE SOLAMENTE LE DARA MUCHOS DISGUSTOS EN LA PRÁCTICA.

PRECIO DE LA «WOODSTOCK»
850 ptas. Pagaderas 25 ptas. al mes.
AL CONTADO, 15 POR 100 DESCUENTO

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA DE LA WOODSTOCK TYPEWRITER DE CHICAGO
Sociedad Hispano-Americana, Avenida de la Libertad, 27, pral. San Sebastián.
AGENCIA WOODSTOCK EN MADRID
CALLE FUENCARRAL, 20 DUPLICADO
AGENCIA WOODSTOCK EN BARCELONA
Calle José A. Clavé, 5.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE TRANSPORTES
Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan a esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente a la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente a este servicio.
También son transportadas desde las estaciones a domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.
TELEFONO M. 4.580

SABANONES UL CERAS
REUMA
GOTA
ORQUITIS
QUEMADURAS
AMBRINA
PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA
SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

MAQUINAS DE CALCULAR
Fuera de toda competencia, de fabricación suiza.

Adición :: Multiplicación
División :: Substracción
MILLONAR
MILLONAR.—Ventaja sobre todas las conocidas. División «automática».
MILLONAR.—No necesita más que una sola vuelta de manubrio por cada guarismo del multiplicador.
Pida usted Catálogos especiales.
MADRID Ruyd Meller, Preciados, 7.—Teléf. M. 2.117
BARCELONA Juan Frey, Ronda de San Pedro, 25.—T. 1.536

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

XX ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. José Elduayen y Gorriti
Marqués del Pazo de la Merced, Caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro.
FALLECIO EL DIA 24 DE JUNIO DE 1898
R. I. P.
Su viuda, la Excmo. Sra. Marquesa del Pazo de la Merced, ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, advirtiéndoles que todas las misas que se celebren el 24 y 25 del actual en la iglesia de las Calatravas, Oratorio del Caballero de Gracia y religiosas de Góngora, de esta corte, así como el 24 en todas las iglesias de Vigo y en la capilla particular de la posesión del Pazo (Tortoreos), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.
El Emmo. Sr. Cardenal Nuncio de Su Santidad, los Emmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Valladolid, Urgel y Santiago, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Avila, Cuenca, Córdoba, Badajoz, Sigüenza, Teruel, Cartagena, Orihuela, Pamplona, Zamora, Solsona, Mallorca, Plasencia, Osma, Tortosa, Barbastro, Mondodero, Tarazona, Lérida, Huesca, Gndix, Salamanca, Tuy, Santander, Menorca, Coria, Tenerife, Vich, Almería, Astorga, Oviedo, Málaga, Gerona, León, Palencia, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Cádiz, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente; el primero a todos los fieles de los dominios españoles, y los demás a todos sus diócesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario, padrenuestro ó avemaria con Réquiem que rezaren ó cualquier obra piadosa que practicaren en sufragio del alma del finado. (7)

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Pluillas.—Espoz y Mina, 5.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK
PURBATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Fídase en farms.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
Tabletas Digestivas
MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesía y Carbón vegetal
VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

Novedades de París y Londres.
Camisería especial. Guantes, Corbatas, Pañuelos. Ropa blanca fina. EQUIPOS PARA NOVIA. Blusas. Batas. Pyjamas. Tirantes. Impermeables. Bastones. Paraguas. Grandes surtidos en artículos ricos y de fantasía a precios los más baratos de Madrid.
Casa Ondátegui. Montera, 36.
Interesante: Fídase y examínese el Catálogo de precios de los equipos de novia.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.
CINCO céntimos por palabra :: Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impreso al Tesoro

ALQUILERES
Alquilo bajo, espacioso, 25 pesetas. Jerte, 8.
Cuartos desahogados, de 25 a 65 pesetas. Una tienda de tres huecos. Abascal, 13.
Cuarto todo confort y adelantado, alquilase en barrio céntrico, elegante y muy sano. Espanoleta, 22, cerca Zurbarano.
Cuarto lineal, cerca Chamartín, chalet amueblado, jardín con sombra, agua, baño, luz, etc., 2.000 pesetas. Serrano, 86, bajo.
Señora cede gabinetes económicos, con 6 sín, a caballeros ó señoras. Barco, 9 triplicado, principal.
Señora joven con inmejorables referencias regentaría casa a caballero ó señora. Barco, 9 triplicado, pral.
Segovia Piso amueblado, alquilase, aire Pinar, Hartzenbusch, 6, tercero.

Abanicos perfumados, de gran moda, desde 25 céntimos. Perfumería Pompeya, San Bernardo, 53, Madrid.
Buen negocio. Por retirarse su dueño, se vende Café y Restaurant, con casa propia, instalado en capital de provincia de primer orden. Para informes, Luis Palomar, calle Mayor, 72, 3.ª derecha, Madrid.
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abaricos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
Contadores de Fondos. Apuntes de gran suficiencia, terminados, 20 pesetas. Editorial Campos, Princesa, 14, Madrid.
Gramófonos, discos, alhajas, relojes, bisutería, mantos Manila bordados, lisos, preciosos ocasión. San Bernardo, 1.
Gramófonos, discos Pathé, agua, gran surtido. Calatrava, 9.
Mantones Manila, bordados, lisos, única Casa, con precios antiguos, por su grandioso surtido. Calatrava, 9.

Prisiones. Apuntes de Vigilantes, 17,50 pesetas. Ayudante, 15. Conforme «Gaceta» del 20. Editorial Campos, Princesa, 14.
Rattay. Comisionado extranjero, compra dentaduras postizas usadas. Piamonte, 19. Horas: diez doce, cuatro siete.
Sillón, accesorios dentales, s. v. d. Informes: Cerezo, Sal, 2 a 8.
Termos garantizados, 4 pesetas. Insecticida Keating, 0,25. Filtros para agua, desde 4 pesetas. Armarios refrigeradores. Transparentes, mitad precio. Baterías cocina. Jaulas Corriduras. Candeleros y cajas seguridad. Tostadores. Esponjeras. Mosqueras. Plumeros. Brillo para suelos. Ferrerías Orueta, Peligros, 6 y Corredera, 34.
Vendo 86.000 pies calle Toledo. Permutaria finca Madrid. Dirigirse: Preciados, 50, cuatro a seis.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.
FILATELIA
Planes subastamos de Portugal a Sajonia. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.
HOSPEDAJES
Hospedajes estables, viajeros, casa céntrica, higiénica, esmerado trato. Precios módicos, grandes vistas plaza Callao, habitaciones sin pensión. Jacometrezo, 66, Hurtado.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Comida, despacho, camas, sillas, gabinetes, espejos, muchos más por viaje, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

Particulares. Ocasión siempre gangas. Liquidación relojería, alhajas finas baratísimas, máquinas escribir, fotográficas, escopetas, pianos, gramófonos, objetos gran valor. Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
Pago como nadie, trajes, fraques, smoking. Calatrava, 9.
Partos. Dolores del Río. Consulta, hospedaje, embarazadas. San Joaquín, 8, 2.ª

Vendo por ausencia en 5.000 pesetas créditos cobrando mensualmente importante 16.000. Alcalá, 121, duplicado, 3.ª izquierda; de seis a ocho.
Vendo solar Santa Encarnación, Ríos Rosas, frente Escuela de Minas, estación Metropolitano, en total 6 parcelas, sin corredores. Tratar: Argensola, 4.
Vendadora ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

OFERTAS Y DEMANDAS
Escandinavo, serio, formal. El deseo hospedaje en familia, preferentemente Italiana ó portuguesa. Con testar bajo marca «Estable 1918». Los Tiroleses, Romanones, 7.
Gabinete belleza, manicure mano biscuit. Enseñanza profesión. Jardines, 7, pral.
Plisados en plisados para vestidos. Cruz, 45.
Poca, fotógrafo. Tetuán, 20, teléfono 324. El más artístico y económico. On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.
TRASPASOS
En Santander, traspaso comercio calle céntrica, con 6 sín existencias, renta módica. Informarse: «Los Tiroleses», Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
A plazos, de todas marcas Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóviles. Gran Vía, 24.